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  "تقديم""تقديم"
تعامل مع قبل الميلاد استُخدمت وسائل متنوّعة في ال 2300مُنذ عام 

طينيّة   ا؛ حيث استخدم السامرائيون ألواح  المُحاسبيّة البيانات والمعلومات
كتابة عليها، أمّا الرومان فاستخدموا الخشب الذي يُغطيه الشمع، وانتشر في لل

الحضارة المصريّة القديمة استخدام ورق البردي، وفي الحضارة الإسلاميّة 
 لعلم المُحاسبة فتعود لعالم الرياضيّاتاستخدم القماش، أمّا الُأسس الأولى 

في  أسهمالذي   )Luca Pacioli الإيطاليةاللغة )ب باتشولي لوكاالإيطالي 
 بعنوان كتابهوذلك في م،  1494القيد المزدوج في عام  أو نظام صياغة نظريّة

 Summa de”باللاتينية"، و "ملخص في الحساب والهندسة والنسبة والتناسب

eometria, Proportioni, et Proportionalita”Arithmetica, G ،
 الإيطالية. "فينيسيا" مدينة البندقية وكتبه في

 حتى عامبشكلٍ ملحوظ  أو نظام المعلومات خدم هذه النظريةولم تُست     
نظام معلومات محاسبي يعتمد بالأساس  باقتراح وإعداد وليم، واهتمّ باتش 1869

التي ظلّت تُستخدم و  ،الأستاذو  ما اليوميةوه يّةحاسبمن الدفاتر الم نوعين على
 .وقتنا الحاليفي إعداد القوائم المحاسبيّة حتى 

 ،علميّةالفكريّة و التطوراتٍ الكثير من الب الزمنتأثّرت المُحاسبة مع مرور وقد      
يصعب بحيث الحديثة إلى درجة من التعقيد  المحاسبية صلت نظم المعلوماتو و 

ويختص هذا الكتاب بالتركيز على  ،ون دراسة منهجية منظمةالتعامل معها بد
 ستفادة من محتوياته.للإ، راجي ا الله تعالى أن يوفق طلاب العلم والمعرفة ذلك

 

 والمستعان قوالله الموف                                             
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 الفصل الأول
 ماهية نظم المعلومات المحاسبية
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 اهيم المرتبطة بنظم المعلومات:المف( 1)
 :Systemالنظام مفهوم 

اء التي ترتبط مع بعضها وفق مجموعة من الأجز  أنهيعرف النظام على      
ن ، ويتكومحددهدف  تحقيقدة لأجل دمتبادلة تسير على معايير مح اتعلاق

خرجات للوصول إلى الم عليها ات المطلوبةظام من مدخلات يتم إجراء العمليالن
 .انة حُددت مسبق  تي تكون ضمن مواصفات معيال

 اة، والمتكاملة، والتي تتفاعل مع  بأنه: الوظائف المترابط اأيض   النظام ويعرف     
من أجل تحقيق مجموعة من الأهداف المعينة خلال فترة زمنية محددة مسبقا ، 
 وحتى يتم تطبيق مفهوم النظام بأسلوب صحيح، من المهم أن يتواجد ضمن بيئة

تتميز بالتعاون، والعمل الجاد بين كافة الأفراد، والمؤسسات التي تعد من مكونات 
النظام الرئيسية. يعتمد تحقيق النظام على ارتباط مجموعة من العناصر 
المرتبطة، ضمن شبكة من العلاقات التي تعتمد على مسببات، أي أن كل فرد، أو 

اج إلى قيام كل عنصر بالمهمة وظيفة، أو جهة يتكون منها النظام الواحد، تحت
الأساسية الخاصة بهِ، حتى يقوم العنصر الذي يليه بتطبيقها، وتستمر هذه 

 .الشبكة بالاتصال معا  من أجل تحقيق كافة الأهداف التي يسعى النظام لتحقيقها
من المصطلحات الشائعة الاستخدام في  (System) يعد مصطلح النظام

والاقتصادية والسياسية، وهو مصطلح مشتق مجالات الاجتماعية المختلف 
المركب من عدد من  المكون اليونانية التي تعني (Systema)  ا من كلمةاساس  

 .جزاءالأ
النظام هو مجموعة من الأجزاء المترابطة نستخلص أن  وبناء  عليه،     

والمتفاعلة مع بعضها البعض ومع بيئتها لتحقيق هدف محدد، عن طريق 
هو المعالجة أو  ت وإنتاج مخرجات من خلال إجراء تحويلي منظماستقبال مدخلا

 .التشغيل أو الإستراتيجيات أو العمليات
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 :sInformation Systemم المعلومات نظمفهوم 

نظام المعلومات هو مجموعة الخطوات والإجراءات التي تتبع لتشغيل نظاما  لمعالجة 
يم، وتخزين، واسترجاع المعلومات في ع، وتنظيجمتالبيانات لغاية توفير، وتوليد، و 

المستلزمات، والموارد، و  البرمجيات، ، ويتم ذلك باستخدام مجموعة منالمنشأة
 .والأساليب الفنية

يعرف نظام المعلومات بأنه مجموعة من الأفراد والمعدات والمستندات التي كما 
ن أجل تشغيل ا لمجموعة من السياسات والإجراءات متتفاعل داخل إطار معين، طبق  

باحتياجات  بيانات معبرة عن أحداث اقتصادية، بهدف إعداد معلومات تفي
ا لزيادة حجم البيانات اللازم ، ونظر  من أصحاب المصالح مستخدمين مختلفين

ا،  تشغيلها، وزيادة الطلب على المعلومات، وزيادة حجم المعلومات المطلوبة أيض 
، بات الالكترونية لتشغيل البياناتد على الحاسفقد تزايد في السنوات الأخيرة الاعتما

 .مكونات الأساسية لنظام المعلوماتأحد ال الآلي الحاسب يعدوقد 

ا لنظم المعلومات المحوسبة، وعادة ما يستخدم هذا المصطلح خطأ باعتباره مرادف  
 ،والتي هي ليست سوى تقنية معلوماتية وعبارة عن أحد عناصر نظام المعلومات

بالرغم من هذا ، و المعلومات المحوسبة جزء من دراسة تقنية المعلومات نظم وتعد
تكنولوجيا ، حيث أن فإنه يجب التمييز بينهم وبين نظم المعلومات التي تشملهم

في مجال تكنولوجيا  ةعبارة عن الابتكارات والأدوات والتقنيات المبتكر  المعلومات
نولوجيا حيث ان تكنولوجيا المعلومات ونظم المعلومات تستخدم تقنيات التك

تستخدم التقنيات الجديدة لا ومن ثم تأتي نظم المعلومات دوم   ةالمعلومات هي السباق
 .التي تم ابتكارها في عالم تكنولوجيا المعلومات

نظم إدارة قواعد : من نظم المعلومات منها على سبيل المثال الكثير الآن توجدو 
، نظم المعلومات الجغرافية، نظم دعم اتخاذ القرار، نظم المعلومات الإدارية، البيانات

 .نظم استرجاع المعلوماتو 



 د. أحمد بخيت الأنصاري                                                         نظم المعلومات المحاسبية          

 

- 7-  

 :Dataالبيانات مفهوم 

المواد الخام التي يتم تجميعها وتشغيلها ومراجعتها لأجل إنتاج معلومات،  يهو 
وهى تمثل المدخلات الأساسية لنظام المعلومات، وهى تعبر عن أحداث وتدفقات 

داث الاقتصادية التي تمارسها المؤسسات، وقد يعبر عنها مادية للعمليات والأح
 إما في شكل أرقام أو حقائق أو رموز أو أشكال أو في هذه الصور مجتمعة.

 :Informationالمعلومات مفهوم 

المنتج النهائي لنظام المعلومات الناتج من تشغيل ومعالجة البيانات الخام.  يهو 
يدة لهذه البيانات الخام حتى تصبح لها ويقصد بالتشغيل هنا إضافة معاني جد

بواسطة متخذي وتستخدم المعلومات )لا البيانات(  ،قيمة لدى مستخدم معين
 .القرارات المختلفين

 :Data Processingمعالجة أو تشغيل البيانات مفهوم 

تل   ك الخط   وات والإج   راءات والعملي   ات الحس   ابية والمنطقي   ة وغيره   ا م   ن  يه   و 
تحوي  ل البيان  ات الخ  ام إل  ى معلوم  ات مفي  دة لمس  تخدميها، وق  د العملي  ات اللازم  ة ل

يقصد بالمعالجة عمليات التفاعل بين المكونات المختلفة للنظ ام م ن أج ل إكس اب 
فق  ط ه  و بي  ان،  1000البيان  ات مع  انٍ مفي  دة لمس  تخدميها، فمج  رد اس  تخدام رق  م 

ي ان باس تخدام وفي عملية التشغيل أو المعالجة يتم إض افة مع اني جدي دة له ذا الب
حروف أو كلمات أو عمليات حسابية ومنطقي ة تعب ر ع ن مع اني جدي دة يكتس بها 

تعن ي  جني ه 1000هذا البيان حتى يصبح معلوم ة، فم ثلا إض افة الرم ز الخ ا  
أن هذا الرقم أصبح قيمة مالية معبر عنها بالجنيه أما إذا استخدم الرم ز الخ ا  
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الأوربية الموحدة اليورو، ويلاحظ أن تشعر أن القيمة مقاسة بالعملة  يفيعنجنيه 
أنه ما زال هناك الكثير من المعاني التي تحتاج أن تعلمها بشأن هذا البي ان، ف إذا 

صافي رب ح، ف إن ذل ك  جنيه1000تم تشغيل هذا البيان بحيث يستحق أن يصبح 
يستحضر إل ى ذهن ك كمحاس ب الكثي ر م ن المع اني منه ا: أن هن اك عملي ة تب ادل 

أو أكث  ر ق  د ح  دثت ون  تج عنه   ا مص  روفات وإي  رادات وت  م تطبي  ق بع   ض تج  اري 
المبادئ المحاسبية المتعارف عليها وتم الوصول إلى م ا يطل ق علي ه ص افي رب ح 

، وهك  ذا أص  بحت المعلوم  ة الآن أكث  ر فائ  دة للمس  تخدم م  ن مج  رد جني  ه 1000
ت ي يمك ن ، ولكن ما زال هناك الكثير من المع اني ال1000استخدام الرقم المطلق 

إضافتها بعمليات تشغيل إضافية بناء على احتياجات المس تخدم والم وارد المتاح ة 
لتنفيذ عملية التشغيل، مثل قيمة رأس المال المستثمر ال ذي ن تج عن ه ه ذا ال ربح 

وغيره ا م ن المع اني الت ي ترف ع  ،والفترة الزمنية الت ي ن تج ف ي نهايته ا ه ذا ال ربح
تخدم ال  ذي يحتاجه  ا لاتخ  اذ ق  رارات ين  تج عنه  ا قيم  ة ه  ذه المعلوم  ات ل  دى المس  

 وبالتالي أحداث اقتصادية. معينة أفعال
 :System Modelنموذج النظام مفهوم 

ووص  فه إم  ا ف  ي ش  كل لغ  وي أو  ،ه  و عب  ارة ع  ن نظ  ام م  ادي ق  ائم أو مفت  ر 
 .رسم بياني أو بتمثيل مادي مصغر رياضي أو

لنظ  ام المعلوم  ات المحاس  بي ا نموذج    الآت  يمك  ن اعتب  ار الش  كل ي وبن  اء  علي  ه،
 :اليدوي 
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ويمكن من خلال ه ذا النم وذج اس تنتاج مراح ل ال دورة المحاس بية لتش غيل بيان ات 
خاصة بأحداث اقتص ادية به دف الحص ول عل ى مخرج ات النظ ام المحاس بي وه ى 

لح   روف والأرق   ام التق   ارير المالي   ة وإيص   الها لمس   تخدميها، وع   ادة م   ا تس   تخدم ا
والرموز والأشكال للتعبير عن العمليات أو المراحل التي تح دث ف ي النظ ام الفعل ي 
ويعب ر عنه  ا النم وذج ويك  ون لك ل ح  رف أو رم ز أو ش  كل معن ى متف  ق علي ه ب  ين 

ع   ن أن البيان   ات   الق   ائمين عل   ى بن   اء واس   تخدام النم   وذج، فيعب   ر الش   كل 
للنظ  ام أو المعلوم  ات الخارج  ة من  ه تك  ون موج  ودة ف  ي ش  كل مس  تندات  الداخل  ة

إل ى عملي ة تش غيل    ورقية متعددة أى أكثر من مستند ورق ي، ويش ير الش كل
المحاس  ب ف  ي حال  ة النظ  ام  –البيان  ات وأن الق  ائم بالتش  غيل ه  و العنص  ر البش  ري 

ي الاختي ار ع ن عملي ة اتخ اذ الق رار والت ي تعن   كم ا يعب ر الش كل -المحاسبي
 من بين بدائل مختلفة.

وق د تس تخدم الص يا والمع  ادلات الرياض ية كنم وذج للتعبي  ر ع ن وق ائع أو أح  داث 
معينة حيث تستخدم معادلة الميزانية أو المعادل ة المحاس بية للتعبي ر عم ا تمتلك ه 

الإشارة إلى أصحاب الحقوق عل ى ه ذه الممتلك ات  المنشأة من أصول مختلفة مع
 على الشكل التالي:

 

 

 حقوق الملكية + الالتزامات = الأصول

 :أو يعاد صياغتها على النحو التالي

 م ح + ز = أ
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وقد تك ون ه ذه النم اذج مجمع ة وغي ر تفص يلية أو تك ون ذات مس تويات مختلف ة 
 م  ن التفص  يل، ويح  دد المس  توى الملائ  م م  ن التفص  يل حس  ب الغ  ر  ال  ذي بن  ي

تب  ار الموازن  ات المالي  ة والبش  رية والزمني  ة جل  ه م  ع الأخ  ذ ف  ي الاعأالنم  وذج م  ن 
، بالإض  افة ك  ذلك إل  ى لاقتص  ادية المخصص  ة لبن  اء النم  وذجوغيره  ا م  ن الم  وارد ا

 اعتبارات التكلفة والعائد.
 :Processing sTransactionتشغيل المعاملات مفهوم 

الحدث أو العملية التي تنفذها المنشأة من أج ل  Transactionيقصد بالمعاملة 
حقيق أهدافها وإدارة أعمالها والتحكم فيها أو تحديث بيانات سجلاتها وهى نتائج ت

أنش    طة المنش    أة، ويمك    ن تقس    يم المع    املات إل    ى مع    املات مادي    ة ومع    املات 
محاسبية، فعلى سبيل المثال يعتبر استلام البضاعة وإرسالها من المعاملات الت ي 

 .تؤديها المنشأة

الص    ياغة المالي    ة المعب    رة ع    ن الأح    داث أو  أم    ا المع    املات المحاس    بية فه    ي
المع  املات الاقتص  ادية الت  ي تمارس  ها المنش  أة )مث  ل عملي  ات الش  راء أو البي  ع أو 
دف  ع الروات  ب ...(، وتعتب  ر عملي  ة التع  رف عل  ى الأح  داث الاقتص  ادية وقياس  ها 
والتعبي   ر عنه   ا مالي   ا وتش   غيلها مع   املات محاس   بية يه   تم به   ا نظ   م المعلوم   ات 

ي، ويص  احب الت  دفق الم  ادي للمع  املات ت  دفق دخ  ر للمس  تندات المعب  رة المحاس  ب
عنها، وتخضع كل من المعاملات المادية والمستندات لعمليات تش غيل حت ى تص ل 

 إلى مراحلها النهائية وتستوفي شكلها النهائي. 

وتعتب  ر المس  تندات مرحل  ة م  ن مراح  ل التجري  د للواق  ع الم  ادي، والتعبي  ر عن  ه ف  ي 
هي المستندات، وتجرى على هذه المستندات مجموعة من المعاملات شكل نماذج 
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المحاس  بية والإداري  ة باعتباره  ا أساس  ا لاس  تيفاء الش  كل النه  ائي الخ  ا  به  ا، ث  م 
ت   أتي بع   د ذل   ك مرحل   ة أعل   ى م   ن التجري   د تتمث   ل ف   ي اس   تخلا  بيان   ات ه   ذه 

البيان  ات  المس تندات وإدخاله  ا إل ى نظ  ام المعلوم  ات المحاس بي، وي  تم تش غيل ه  ذه
ا لمجموع  ة م ن الإج راءات الفني  ة والمب ادئ والقواع  د داخ ل النظ ام المحاس  بي طبق  

إعداد  ويعدوالنظريات المحاسبية من أجل إعداد المعلومات اللازمة للمستخدمين، 
 المعلومات مرحلة تجريدية أخرى أعلى من المراحل السابقة.

ختلف  ة )قص  يرة أو متوس  طة أو ا لفت  رات زمني  ة موي  تم إع  داد ه  ذه المعلوم  ات طبق   
طويل  ة الأج  ل( ملائم  ة لاحتياج  ات المس  تويات المختلف  ة م  ن أج  ل اتخ  اذ الق  رارات 
التش  غيلية أو التكتيكي  ة أو الإس  تراتيجية، كم  ا يت  ولى نظ  ام المعلوم  ات المحاس  بي 
إنت اج معلوم ات أخ رى تف ي باحتياج ات المس تخدمين الخ ارجيين المهتم ين بنش  اط 

 المنشأة. 

 Transactionsل    ك يقص    د بمص    طلح نظ    ام تش    غيل المع    املاتوعل    ى ذ

Processing System  مجموع ة الخط وات والإج راءات الت ي تتب ع لأداء عملي ة
معينة، س واء كان ت متعلق ة بالت دفق الم ادي أو البيان ات وين تج ع ن نظ ام تش غيل 
 المعاملات المصمم بطريقة جيدة س هولة الاس تخدام وكف اءة التنفي ذ بأس لوب أكث ر

، وعل   ى ذل   ك تتبل   ور العلاق   ات المح   ددة تالأوق   ا اقتص   ادية وأس   رع وأدق وف   ي
المتداخل  ة فيم  ا ب  ين أنظم  ة تش  غيل المع  املات وإعتب  ارات التكلف  ة والعائ  د، والت  ي 

 يجب اخذها في الحسبان في جميع المراحل.
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 :Resourcesموارد المفهوم 

والمتمثل  ة ف  ي مجموع  ة يج  ب أن يت  وافر لأى نظ  ام البني  ة الأساس  ية المكون  ة ل  ه 
 الموارد المادية أو البشرية أو كليهما والمتاحة للنظام.

 :sor Part sElementالعناصر أو الأجزاء مفهوم 

يتك   ون أى نظ   ام م   ن مجموع   ة م   ن العناص   ر أو الأج   زاء، وق   د تك   ون ك   ل ه   ذه 
العناصر مادية أو كلها بشرية، كما أن بع ض العناص ر ق د تك ون بش رية وال بعض 

منها عناصر مادية، والعناص ر ق د تختل ف ف ي الحج م حس ب طبيع ة النظ ام الآخر 
ومستواه، وفي حالة زي ادة ع دد العناص ر أو الأج زاء إل ى الح د ال ذي يص عب مع ه 
دراسة النظام وتحقيق رقابة فعالة والتنسيق بين ما يؤدونه من أعمال، فإنه غالبا 

وتس  مى  Subsystemsم  ا ي  تم تقس  يم النظ  ام إل  ى مجموع  ة م  ن ال  نظم الفرعي  ة 
، وم ن Factoringهذه العملية ف ي نظري ة التنظ يم بعملي ة التفري ع إل ى عناص ر 

الأمثلة الشائعة لهذه العملية تفريع الشركة إلى إدارات والإدارات إلى أقسام وتفريع 
 الجامعة إلى كليات والكليات إلى أقسام وهكذا.

ك  ون م  ن مجموع  ة م  ن ال  نظم ا م  ا يتوم  ن ث  م فإن  ه يمك  ن الق  ول ب  أن النظ  ام غالب   
الفرعي  ة الت  ي له  ا نف  س خص  ائص النظ  ام الأساس  ي ولكنه  ا تعم  ل ك  نظم مس  تقلة 

يتك ون  هم في تحقيق أهداف النظام ككل، فمثلا  وظيفة معينة وتسومتخصصة في 
النظ   ام الأساس   ي لمنش   أة الأعم   ال م   ن ثلاث   ة نظ   م فرعي   ة وه   ى النظ   ام الإداري 

Management System   ات ونظ  ام العمليOperations System  ونظ  ام
يش تمل ب دوره عل ى نظ م  فرع يوكل نظام  ،Information Systemالمعلومات 

 فرعية أخرى وهكذا.
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 :Environment & Boundaries النظاموبيئة حدود مفهوم 

تشير بيئة النظام إلى المجال المحيط بالنظ ام والمجتم ع ال ذي يعم ل في ه ويتعام ل 

م  ا تحوي  ه م  ن متغي  رات وعوام  ل تتفاع  ل م  ع النظ  ام، م  ع وحدت  ه ونظم  ه الأخ  رى و 

بالنس   بة للمنش   أة كنظ   ام نج   د أن الل   وائح والق   وانين الحكومي   ة، العم   لاء،  فم   ثلا  

الم  وردين المنافس  ين ...ال  ل، تمث  ل البيئ  ة المحيط  ة بالمنش  أة لأنه  ا ت  ؤثر بدرج  ة 

 تها.ر أو سيط تهاهذه العناصر لا تخضع كلية لرقاب ، كما أنداءالأكبيرة على 

يئ  ة الت  ي أم  ا ح  دود النظ  ام فتتمث  ل ف  ي الخط  وط المح  ددة للنظ  ام وتفص  له ع  ن الب

ا ما يصعب تحديد خط فاص ل ب ين بيئ ة النظ ام يمكن القول بأنه غالب  يعمل فيها، و 

ح  دوده لأن  ه لا يمك  ن التحدي  د الق  اطع للنق  اط الت  ي ينته  ي عن  دها النظ  ام وبداي  ة و 

د من وجود حدود واضحة للنظام لأنها هى الت ي البيئة التي يعمل فيها، إلا أنه لاب

تحدد أنواع المدخلات والمخرجات التي تتدفق ب ين النظ ام وب ين البيئ ة الت ي يعم ل 

 فيها، لذلك عادة ما يفتر  وجود حدود واضحة للنظ ام تظه ره كوح دة متمي زة ف ي

 .البيئة التي يعمل فيها

 :النظام وبيئة ويوضح الشكل التالي حدود



 د. أحمد بخيت الأنصاري                                                         نظم المعلومات المحاسبية          

 

- 15-  

 

 
 

 "النظام وبيئة حدود"

 مخرجات تشغيل مدخلات
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 :& Rules Proceduresالإجراءات والقواعد مفهوم 

يقصد بالإجراءات مجموعة الخطوات المنطقية اللازمة لانجاز عمل أو أداء نش اط 
معين. أما القواعد فيقصد بها كل المبادئ الت ي تحك م تص رفات عناص ر أو أج زاء 

ل  بعض وعلاقته  ا ب  أطراف البيئ  ة الخارجية.ل  ذا يقتض  ي النظ  ام وعلاقته  ا ببعض  ها ا
الأم ر ض رورة أن تح دد الإج راءات والقواع د بش  كل واض ح يس اعد ك ل عنص ر م  ن 

في فهم وأداء دوره في تحقيق أهداف النظ ام . ويج ب ملاحظ ة أن عناصر النظام 
قد يفشل في تحقيق أهدافه إذا عجزت العناصر عن فهم دورها ف ي تحقي ق النظام 

اف النظام أو انعدام التنسيق في أداء النظم الفرعية المكونة للنظ ام الأساس ي أهد
 أو ساءت العلاقات مع البيئة الخارجية.

 :Constraintsالقيود مفهوم 

نظ  را لأن النظ  ام يعم  ل ف  ي بيئ  ة معين  ة يتفاع  ل معه  ا وي  ؤثر فيه  ا ويت  أثر به  ا، 
البيئ   ة الخارجي   ة  بالإض   افة إل   ى وج   ود ح   دود للنظ   ام تح   دد إط   اره وتفص   له ع   ن

المحيطة به، لذا فإنه يمكن القول بأن ه لا يمك ن للنظ ام تحقي ق أهداف ه الت ي وج د 
وقد تكمن قيود النظام ف ي  عليه،من أجلها بصورة كاملة بسبب القيود المفروضة 

وم ن أمثل ة  ،قيود داخلية من داخل النظام أو قيود خارجية من البيئة المحيطة به
أم  ا القي  ود الخارجي  ة فتتمث  ل ف  ي  ،ة الم  وارد المتاح  ة للنظ  امن  در  القي  ود الداخلي  ة

يتقي  د حج  م مبيع  ات أي  الظ  روف الت  ي تفرض  ها البيئ  ة المحيط  ة بالنظ  ام. فم  ثلا  
منش   اة أعم   ال كنظ   ام؛ بحج   م الطل   ب عل   ى منتجاته   ا وس   لوك المنش    ت الأخ   رى 

 المنافسة لها، وكذا القوانين واللوائح الحكومية وما شابه ذلك.
 :ntSystem Managemeإدارة النظام مفهوم 

وض  ع الخط  ط الت  ي تق  وم بتنفي  ذها ال  نظم  ىيج  ب أن يك  ون لك  ل نظ  ام إدارة تت  ول
 للنظام. المحددةالفرعية بما يكفل تحقيق الهدف أو الأهداف 
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 ( مفهوم نظام المعلومات المحاسبي:2)
Information System (AIS)Accounting  

ذل ك النظ ام الفرع ي داخ ل المنش أة  محاس بي بأن هيمكن تعريف نظام المعلوم ات ال
يتضمن مجموعة من الموارد المادية والبشرية التي تتفاعل داخل إطار معين  يالذ

ا لقواعد وإجراءات محددة وتكون مهمته تجميع وتشغيل وإدارة ورقابة البيانات طبق  
في  لحمن أصحاب المصا بهدف إنتاج وتوصيل معلومات تفيد الإدارة وفئات أخرى 

 اتخاذ قرارات التخطيط والرقابة.

ويتضح من التعريف السابق لنظ ام المعلوم ات المحاس بي أن ه يت وافر له ذا النظ ام 
 مجموعة الخصائص اللازمة لوجود أي نظام، ويمكن توضيح ذلك كما يلي:

يعتمد نظام المعلومات المحاسبي عل ى مجموع ة م ن الم وارد المادي ة والبش رية  -
ع بعضها البعض بغر  تحقيق الهدف الأساسي لنظ ام المعلوم ات التي تتفاعل م

 المحاسبي وهو إنتاج وتوصيل المعلومات لمستخدمي النظام.

تمث ل البيان ات الت ي ي تم الحص ول عليه ا م ن بيئ ة نظ ام المعلوم ات المحاس  بي  -
أهم المدخلات الرئيسية، وتتمثل بيئة نظام المعلومات المحاسبي في المنشأة التي 

ل فيه النظام، كما يمكن أن تمتد هذه البيئة إلى خارج المنشأة لتشمل الجهات يعم
الخارجية المتعاملة مع المنشأة من عملاء وموردين ومستثمرين ودائن ين وجه ات 

 حكومية ... الل.

تنقسم أنشطة نظام المعلومات المحاسبي إلى ثلاث مراحل رئيسية ه ى: مرحل ة  -
حل  ة المخرج  ات، وتتض  من ك  ل مرحل  ة م  ن ه  ذه الم  دخلات مرحل  ة التش  غيل، ومر 

المراحل مجموعة من الأنشطة التي تتضافر مع بعضها لتحقيق اله دف الع ام م ن 
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 كل مرحلة، ومن ثم الهدف العام للنظام ككل. 

يتكون نظام المعلومات المحاس بي م ن مجموع ة م ن ال نظم الفرعي ة مث ل نظ ام  -
ظ ام الأس تاذ الع ام والتق ارير المالي ة حسابات المدينين ونظ ام حس ابات ال دائنين ون

 .. الل.

يتأثر نظام المعلومات المحاسبي ببعض القيود المفروضة عليه وقد تكون ه ذه  -
القيود داخلية مثل حجم النظام، الموارد المادية والبشرية والمستوى التقني المت اح 

 للنظام، أو قيود خارجية مثل القوانين واللوائح الحكومية. 

نظام المعلومات المحاسبي لثلاثة أنواع من الرقابة هى الرقابة الإداري ة يخضع  -
 والرقابة المادية والرقابة الفنية.

يه  دف نظ  ام المعلوم  ات المحاس  بي إل  ى تق  ديم معلوم  ات مالي  ة دقيق  ة تتس   م  -
 بالموضوعية والملائمة إلى مستخدمين داخليين ودخرين خارجيين.

 قتها بنظام المعلومات المحاسبي:نظم المعلومات الإدارية وعلا (3)
Management Information Systems (MIS) 

عل  ى ال  رغم م  ن أهمي  ة ال  دور ال  ذي يلعب  ه نظ  ام المعلوم  ات المحاس  بي لت  دعيم  
عملي  ة اتخ  اذ الق  رارات، إلا أن  ه ل  يس ه  و النظ  ام الوحي  د ال  ذى ي  وفر المعلوم  ات 

ري ة الت ي ته دف إل ى ت وفير اللازمة ف ي ه ذا المج ال، فهن اك نظ م المعلوم ات الإدا
معلوم  ات مالي  ة وغي  ر مالي  ة ع  ن المتغي  رات التاريخي  ة أو الحالي  ة أو المس  تقبلية 
المتعلقة بالمشكلة محل الدراسة وتجم ع ه ذه البيان ات م ن مص ادر داخ ل المنش أة 
أو من البيئة الخارجية المحيطة بها وتوصيلها بصورة رسمية في الوقت المناسب 

 ة في عملية اتخاذ القرارات.للمديرين للمساعد
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وحول نطاق نظام المعلومات المحاس بية وعلاقت ه ب نظم المعلوم ات الإداري ة يوج د 

الأول ي رى أن نظ ام المعلوم ات المحاس بي ج زء م ن نظ ام المعلوم ات  يرأيان؛ الرأ

الإداري، ويقتص  ر دور نظ  ام المعلوم  ات المحاس  بي طبق  ا له  ذا ال  رأى عل  ى قي  اس 

سبية التاريخية بغر  إعداد التقارير للأطراف الخارجي ة، ويع رف المعلومات المحا

نظام المعلومات الإداري طبقا لهذا الرأى بأن ه: "نظ ام متكام ل م ن دلات وأش خا  

لتق  ديم ك  ل المعلوم  ات اللازم  ة ل  لإدارة بغ  ر  تحقي  ق الاس  تخدام الأمث  ل للم  وارد 

نظ  م المعلوم  ات  المتاح  ة للمش  روع"، وواض  ح أن ه  ذا التعري  ف يتس  ع ليش  مل ك  ل

 بالمشروع بما فيها نظام المعلومات المحاسبي.

والرأى الثاني يرى أن نظام المعلومات المحاسبي ليس مجرد إعداد الق وائم المالي ة 

للأط   راف خ   ارج المش   روع ب   ل يش   مل أيض    ا تق   ديم المعلوم   ات اللازم   ة للتخط   يط 

ال   رأى ي   روا أن نظ   ام والرقاب   ة واتخ   اذ الق   رارات الإداري   ة، وبالت   الي فأنص   ار ه   ذا 

ج زء م ن  ةالمعلومات المحاسبي هو النظام الأساسي وأن نظ ام المعلوم ات الإداري 

 نظام المعلومات المحاسبي.

إلا أنن  ا ن  رى أن ك  ل م  ن نظ  ام المعلوم  ات المحاس  بي ونظ  م المعلوم  ات الإداري  ة 
مس  تقل بعض  هما ع  ن بض  ع ولك  ل منهم  ا وظائف  ه إلا أن  ه يوج  د ت  داخل ب  ين ه  ذين 

 امين.النظ
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 ( الوظائف الأساسية لنظام المعلومات المحاسبي:4)

Basic Functions of Accounting Information System 

 نظ ام المعلوم ات المحاس بيأن الوظ ائف الت ي يق وم به ا ما سبق عرض ه م يتضح

 تتمثل في خمسة وظائف رئيسة هي:

 ع البيانات.يجمت  -1

 تشغيل البيانات.  -2

 إدارة البيانات.  -3

 بة وحماية البيانات.رقا  -4

 إنتاج وتوصيل المعلومات. -5

 ويوضح الشكل التالي الوظائف الأساسية لنظام المعلومات المحاسبي:
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عل  ى ك  ل وظيف  ة م  ن وظ  ائف نظ  ام المعلوم  ات المحاس  بي  ويمك  ن ع  ر  ودراس  ة
 النحو التالي:

 :Data Collectionع البيانات يجمت 4/1

ع البيان   ات م   ن مجموع   ة م   ن الإج   راءات ي   جمجم   ع أو تن وظيف   ة تتك   و 
والخطوات التي تبدأ بتحديد نوعية البيانات التي تمثل المدخلات الأساسية للنظام، 
ث  م تجمي  ع ه  ذه البيان  ات م  ن مص  ادرها المختلف  ة وإدخاله  ا إل  ى النظ  ام وإع  دادها 

فة جم ع البيان ات للتشغيل من خلال مجموعة محدودة من الأنشطة التنفيذية لوظي
 تتمثل فيما يلي:

 :Data Collecting & Recordingع وتسجيل البيانات يجمت -)أ( 

المتعلق   ة  Data Captureيتمث   ل ه   ذا النش   اط ف   ي ج   ذب البيان   ات  
بالأحداث والعمليات الاقتصادية إلى النظام ثم تسجيلها حتى يمكن أن تستخدم في 

مة ف ي تس  جيل البيان ات عل  ى طبيع  ة عملي ة التش  غيل، وتتوق ف الوس  يلة المس  تخد
ا على استخدام الحاس ب  نظام المعلومات المحاسبي أى ما إذا كان يدويا أو معتمد 
الالكتروني، ففي حالة ما إذا كان النظام يدويا فإنه يتم تسجيل البيانات ف ي ش كل 

 Sourceم   ادي ملم   وس ع   ن طري   ق كتاب   ة م   ا يس   مى بمس   تندات المص   در 

Documents ر البيع وأذون الاستلام وما شابه ذلك، أما إذا كان نظام مثل فواتي
المعلوم    ات المحاس    بي الكتروني    ا فإن    ه ي    تم تس    جيل البيان    ات عل    ى ش    رائط أو 

كما يمك ن إدخ ال البيان ات إل ى الحاس ب مباش رة ع ن طري ق  –أسطوانات ممغنطة 
 استخدام لوحة المفاتيح دون الحاجة إلى وسيلة تسجيل.
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 :Data Codingنات ترميز البيا -)ب( 

يقص   د به   ذا النش   اط إع   داد البيان   ات ف   ي ش   كل أكث   ر ملائم   ة لأغ   را   
التشغيل، حيث يتم استخدام نظام ترمي ز مع ين يمك ن بواس طته التع رف عل ى ه ذه 

 البيانات، ويتكون الترميز من أرقام أو حروف أبجدية أو خليط منهما.

 :Data Classifyingالتصنيف  -)جـ( 

نش   اط وض   ع البيان   ات ف   ي مجموع   ات وفق   ا لخص   ائص ويقص   د به   ذا ال 
مشتركة بين بيانات كل مجموعة، فعلى سبيل المثال يتم تصنيف بيانات المبيعات 

 بحسب العملاء، أو المناطق البيعية، أو المنتجات أو ما شابه ذلك.

 :Validating (or Editing)المصادقة )أو التدقيق(  -( د)

البيان  ات به  دف التأك  د م  ن دقته  ا  ويتض  من ه  ذا النش  اط عملي  ة فح  ص 
واكتمالها، ومن ثم التأكد م ن أن عملي ة جم ع وتس جيل البيان ات ق د تم ت بطريق ة 

 صحيحة ودقيقة.

 :Data Conversionتحويل البيانات  -( و)

ويختص هذا النشاط بتحويل البيانات من وسيلة تخزين إلى وسيلة أخرى،  
ت وف   واتير المش   تريات المكتوب   ة عل   ى فم   ثلا ي   تم تحوي   ل بيان   ات ف   واتير المبيع   ا

مس  تندات ورقي  ة )مس  تندات المص  در( إل  ى ش  رائط أو اس  طوانات ممغنط  ة تمهي  دا 
ا  لإدخالها إلى وحدة التشغيل المركزي ة بالحاس ب، إذا ك ان نظ ام المعلوم ات معتم د 

 على استخدام الحاسب الالكتروني.
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 :Data Processingتشغيل البيانات  4/2

تش   غيل البيان   ات تنفي   ذ مجموع   ة معين   ة م   ن الإج   راءات يقص   د بعملي   ة  
الأساسية على مدخلات نظام المعلومات المحاسبي، والمتمثلة ف ي البيان ات الخ ام 
تمهي  دا لتحويله  ا إل  ى من  تج نه  ائي للنظ  ام وه  و المعلوم  ات، وتتمث  ل الإج  راءات 

 الأساسية لتشغيل البيانات فيما يلي:

 :Data Sortingفرز البيانات  -)أ( 

يختص هذا الإجراء بوضع البيانات في صورة معينة طبقا لخاصية شائعة  
ب   ين ه   ذه البيان   ات، مث   ل ترتي   ب البيان   ات تص   اعديا أو تنازلي   ا أو عل   ى أس   اس 
الح  روف الأبجدي  ة، فم  ثلا يمك  ن ترتي  ب أذون ص  رف الم  واد م  ن المخ  ازن بحس  ب 

 هكذا.أرقامها أو بحسب تواريل الصرف أو أرقام الأصناف المنصرفة و 

ويمك  ن أن تش  مل عملي  ة الف  رز عملي  ة دم  ج ل  بعض البيان  ات، مث  ل دم  ج  
مجموع  ة فئ  ات ص  غيرة م  ن البيان  ات ف  ي مجموع  ة واح  دة، كم  ا يمك  ن أن تش  مل 
ا عملية استخلا  للبيانات، مثل اختيار فئة معينة من البيانات  عملية الفرز أيض 

 ت.من ضمن البيانات التي تشملها مجموعة كبيرة من البيانا

 :إجراء العمليات الحسابية والمنطقية -)ب( 

Arithmetic & Logical Operations  

يختص هذا الإجراء بتنفيذ العمليات الحسابية المختلفة على البيانات مثل الجم ع، 
الطرح، الضرب والقس مة بغ ر  الحص ول عل ى بيان ات أو نت ائج جدي دة م ن ه ذه 

د الوح دات المباع ة م ن ص نف مع ين العمليات، فعلى سبيل المثال، يتم ض رب ع د
 في سعر بيع الوحدة من الصنف لإيجاد قيمة المبيعات من هذا الصنف وهكذا.
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بينم  ا يقص  د بالعملي  ات المنطقي  ة إج  راء علمي  ات المقارن  ة المنطقي  ة ب  ين  
مجموعتين من مفردات البيانات مث ل إج راء مقارن ة ب ين رقم ين مث ل مقارن ة ال رقم  

عرف  ة م  ا إذا ك  ان ال  رقم )أ( ه  و الأكب  ر م  ن أو الأق  ل م  ن أو )أ( م  ع ال  رقم )ب( لم
يساوي الرقم )ب(، أو بهدف تحديد علاقات لها دلالة معينة يمكن الاعتماد عليها 
ف  ي اتخ  اذ الق  رارات، فعل  ى س  بيل المث  ال ي  تم مقارن  ة مبل  ا أم  ر البي  ع مض  افا إلي  ه 

خ اذ ق رار البي ع الآج ل الرصيد الحالي للعميل بحد الائتمان المسموح به للعميل لات
 من عدمه.

 :Data Summarizingتلخيص البيانات  -)جـ( 

يقصد بالتلخيص تجميع البيانات التفص يلية ف ي ص ورة مج اميع أو نت ائج  
مث  ل تجمي  ع ق  يم ف  واتير البي  ع للحص  ول عل  ى رق  م إجم  الي المبيع  ات خ  لال الي  وم 

جمالي مبيعات اليوم بوصفه ملخصا لجميع عمليات البيع خلال اليوم، أو إضافة إ
على جميع مبيعات الأيام السابقة للحصول على الرصيد التراكم ي للمبيع ات خ لال 

 فترة زمنية قد تكون أسبوع أو شهر مثلا.

 :Data Managementإدارة البيانات  4/3

نظ  را لأن  ه ي  تم تش  غيل البيان  ات ف  ور تجميعه  ا ب  ل ي  تم تخزينه  ا وتح  ديثها  
قت الحاجة إليها لأغرا  التشغيل، لذا ف إن وظيف ة وصيانتها حتى تكون متاحة و 

إدارة البيان  ات تتض  من الأنش  طة الخاص  ة بتخ  زين وتح  ديث وص  يانة، واس  ترجاع 
 البيانات، ونتناول فيما يلي هذه الأنشطة بشيء من الإيجاز على النحو التالي:
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 :Data Storingتخزين البيانات  -)أ( 

لمتعلق  ة بالأح  داث الاقتص  ادية الت  ي يه  تم نش  اط التخ  زين بحف  ظ البيان  ات ا 
وقعت بالمنشأة؛ ومن ثم فإن البيانات المخزنة تمث ل ت اريل للأح داث تعك س حال ة 
المنش   أة، ل    ذا يقتض    ى الأم    ر تخ    زين البيان   ات بطريق    ة منظم    ة بحي    ث يس    هل 
استرجاعها عند الحاجة إليها، ويتم تخزين البيانات إما بصورة مؤقتة مث ل عملي ة 

ثناء عمليات التشغيل، وقد تكون عملية التخزين لفترة طويلة نسبيا التخزين قبل وأ
 بغر  المساعدة في عملية التخطيط في المستقبل.

وتختل  ف وس  ائل تخ  زين البيان  ات تبع  ا لاخ  تلاف طبيع  ة نظ  ام المعلوم  ات  
المحاس  بي، بمعن  ى م  ا إذا ك  ان النظ  ام ي  دويا أو معتم  دا عل  ى اس  تخدام الحاس  ب 

ل البيان  ات، فف  ي حال  ة نظ  ام المعلوم  ات الي  دوي ي  تم تخ  زين الالكترون  ي ف  ي تش  غي
البيانات على مستندات ورقية مكتوبة )مستندات المصدر(، ودفاتر وملفات )دفاتر 
اليومية ودفاتر الأستاذ( أما في نظ ام المعلوم ات المعتم د عل ى اس تخدام الحاس ب 

اس  ب التعام  ل الالكترون  ي فت  تم عملي  ة تخ  زين البيان  ات عل  ى وس  ائط يس  تطيع الح
 معها مثل الأشرطة والاسطوانات الممغنطة.

 :تحديث وصيانة البيانات -)ب( 

Data Updating & Maintaining 

يقص  د بتح  ديث البيان  ات تع  ديل البيان  ات المخزن  ة أولا ب  أول بم  ا يق  ع م  ن  
أحداث وعمليات وقرارات داخل المنشأة خ لال الفت رة الجاري ة، فعل ى س بيل المث ال، 

ث أرص دة حس ابات العم لاء بع د ك ل عملي ة بي ع دج ل أو عملي ة تحص يل يتم تحدي
نق  دي م  ن العم  لاء أولا ب  أول وب  ذلك تعك  س الأرص  دة المخزن  ة ف  ي مل  ف حس  ابات 

 العملاء الأرصدة الجارية لحسابات العملاء.
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أم  ا ص  يانة البيان  ات فيقص  د به  ا عملي  ات الإض  افة أو الح  ذف أو التغيي  ر  
رئيس  ية الت  ي تحت  وي عل  ى البيان  ات المخزن  ة، فعل  ى الت  ي تح  دث عل  ى الملف  ات ال

سبيل المثال؛ عند تعامل المنشأة مع عميل لأول مرة يتم إضافة سجل جدي د له ذا 
العميل في ملف حسابات العملاء، وعند اتخاذ المنشأة قرار بعد التعامل مع عميل 
 قديم لأى سبب من الأسباب فإنه يتم حذف س جل ه ذا العمي ل م ن مل ف حس ابات

العملاء، وفي حالة حدوث تغيير في بيانات أحد العملاء مثل تغيير عنوان التعامل 
معه أو تغيير رقم التليف ون م ثلا فإن ه ي تم تع ديل بيان ات س جل العمي ل طبق ا له ذا 

 التغيير.
 :Data Retrievingاسترجاع البيانات  -)جـ( 

وس  ائل يقص  د باس  ترجاع البيان  ات اس  تدعاء البيان  ات المخزن  ة م  ن عل  ى  
التخ   زين المختلف   ة لأغ   را  التش   غيل وإنت   اج المعلوم   ات، وتكم   ن أهمي   ة نش   اط 
اس   ترجاع البيان   ات ف   ي أن   ه م   ن الص   عوبة بمك   ان إمكاني   ة تش   غيل ك   ل البيان   ات 
المجمع  ة ف  ور الحص  ول عليه  ا ف  ي دن واح  د. ل  ذا يقتض  ي الأم  ر ض  رورة وج  ود 

ني  ة لاس  ترجاع ه  ذه إمكاني  ة لحف  ظ وتخ  زين ه  ذه البيان  ات بع  د تجميعه  ا ث  م إمكا
 البيانات وقت الحاجة إليها لأغرا  التشغيل وإنتاج المعلومات.

 :Data Control & Securityرقابة وحماية البيانات  4/4

تتضمن وظيفة رقابة وحماية البيانات إجراءين أساسيين يتمث ل الأول ف ي  
الإج  راء  حراس  ة البيان  ات وحمايته  ا باعتباره  ا أح  د أص  ول المنش  اة، بينم  ا يتمث  ل

الثاني في التأكد من أن البيانات التي يتم الاحتفاظ بها هى بيانات صحيحة، لأن ه 
م  ن المحتم  ل ح  دوث أخط  اء ف  ي البيان  ات الت  ي ت  دخل للتش  غيل كم  ا ق  د تفق  د ه  ذه 

 البيانات، أو قد يتم التلاعب في سجلات البيانات أثناء عملية التشغيل.
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ع  ددة لحماي  ة البيان  ات واكتش  اف وهن  اك أس  اليب وإج  راءات أم  ن ورقاب  ة مت 
أى فقد أو تغيي ر للبيان ات أثن اء عملي ة التش غيل، ويج ب أن تمت د ه ذه الإج راءات 
لتشمل كافة الوظائف الأساسية لنظام المعلومات المحاسبي بداي ة بجم ع البيان ات 

 وانتهاء بإنتاج وتوصيل المعلومات للمستخدمين النهائيين للنظام.

 :Information Generationإنتاج المعلومات  4/5

تتمثل الوظيفة النهائية من وظائف نظام المعلومات المحاس بي ف ي إنت اج  
المعلومات، وتهدف هذه الوظيفة إلى توصيل المعلوم ات إل ى الأش خا  المص رح 
له  م بالحص  ول عل  ى ه  ذه المعلوم  ات، وتتض  من وظيف  ة إنت  اج المعلوم  ات ثلاث  ة 

جاع، النق ل، وإع داد التق ارير، ونتن اول فيم ا أنشطة رئيسية هى؛ التجمي ع والاس تر 
 يلي طبيعة كل نشاط من هذه الأنشطة على النحو التالي:

 :تجميع واسترجاع البيانات -)أ( 

Information Generation & Retrieving  

يقصد بالتجميع؛ تجميع المعلومات الناتجة عن عمليات التش غيل الجاري ة  
فور الانتهاء م ن تش غيلها، فعل ى س بيل المث ال،  تمهيدا لإرسالها إلى مستخدميها

يتطلب استلام أمر بيع من العميل الاستفسار فور ا ع ن المت اح م ن المخ زون م ن 
الصنف أو الأصناف التي يتضمنها أمر البيع وال رد الف وري عل ى العمي ل دون أى 

 تأخير.

يل أما الاسترجاع فيقصد به استدعاء المعلومات الناتجة من عمليات تشغ 
سابقة تمهيدا لإرسالها إلى مستخدم هذه المعلوم ات، فعل ى س بيل المث ال، يتطل ب 
تقييم أداء المبيعات خلال الفترة الجاري ة إج راء مقارن ة ب ين ثلاث ة أرق ام للمبيع ات 
وه   ى: المبيع   ات الفعلي   ة ع   ن الفت   رة، والمبيع   ات التقديري   ة ع   ن نف   س الفت   رة، 
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ع ام الس ابق، وم ن ث م يقتض ى الأم ر ض رورة والمبيعات الفعلية لنفس الفترة م ن ال
استدعاء الأرقام التقديرية للمبيعات خلال الفترة الجاري ة وأرق ام الأداء الفعلي ة م ن 
الع  ام الس  ابق، ويلاح  ظ أن ه  ذه المعلوم  ات ق  د ت  م الحص  ول عليه  ا م  ن عملي  ات 

 تشغيل سابقة ولكنها مطلوبة لأغرا  التشغيل والتقرير للفترة الحالية.

 :Information Transmissionنقل المعلومات  -)ب( 

يتضمن هذا النشاط نقل المعلومات من مواقع تشغيل البيان ات إل ى مواق ع  
استخدام هذه المعلومات، وقد يتم نقل المعلوم ات به دف توص يلها إل ى المس تخدم 
النه  ائي له  ا أو بغ  ر  اس  تخدامها كم  دخلات لعملي  ات تش  غيل أخ  رى، مث  ل نق  ل 

 فروع المنشأة المنتشرة في المناطق الجغرافية المختلفة. المعلومات بين
 :Reportingإعداد تقارير المعلومات  -)جـ( 

يتض    من ه    ذا النش    اط إع    داد تق    ارير المعلوم    ات والت    ي تحت    وي عل    ى  
المعلومات الناتجة ع ن عملي ات تش غيل البيان ات أو م ن البيان ات المخزن ة أو م ن 

ومن أمثلة هذه التقارير، التقارير المالية الت ي كلاهما وإرسالها إلى المستخدمين، 
ينتجها نظام المعلومات المحاسبى، وحتى تكون تقارير المعلومات مفي دة بالنس بة 

 لمستخدميها يجب توافر الاعتبارات التالية:

 
 تقديم التقارير في صورة واضحة ومفهومة بالنسبة للمستخدمين لها.  -1

 الوقت المناسب. ضمان وصول التقارير للمستخدمين في  -2

أع  دت م  ن اش  تمال التق  ارير عل  ى المعلوم  ات الت  ي تف  ي ب  الغر  ال  ذى   -3
 جله.أ
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 العناصر الأساسية لنظام المعلومات المحاسبي: (5)

Accounting Information System Components 
أوض  حنا فيم  ا س  بق أن نظ  ام المعلوم   ات المحاس  بي يه  دف إل  ى ت   وفير  

مة والموضوعية للمستخدمين ال داخليين والخ ارجيين، معلومات مالية تتسم بالملائ
ب أن يت وافر ل ه وحتى يتسنى لنظام المعلومات المحاسبي تحقي ق ه ذا اله دف يج 

 : ية هعناصر ثلاثة رئيس

 :Human Resourcesالموارد البشرية المتخصصة  5/1

يقص د به ذا العنص ر ض رورة ت وافر الكف اءات المحاس بية والمهني ة الق  ادرة  
هم واستيعاب طبيع ة العملي ات المادي ة الت ي تح دث بالمنش أة ويك ون ل ديهم على ف

الق  درة عل  ى التعام  ل معه  ا بش  كل علم   ي ومهن  ي س  ليم، وكلم  ا كان  ت الكف   اءات 
المحاس  بية المت  وفرة ل  دى المنش  أة عل  ى درج  ة عالي  ة م  ن الكف  اءة والمه  ارة كلم  ا 

المحاس بي. كم ا  ساعد ذلك على تحقي ق الاس تفادة القص وى م ن نظ ام المعلوم ات
أن وج   ود مث   ل ه   ذه الكف   اءات يس   اعد عل   ى فه   م طبيع   ة احتياج   ات المس   تويات 

 الإدارية من المعلومات المحاسبية والعمل على توفيرها في الوقت المناسب.

 :Physical Resourcesالموارد المادية للنظام  5/2

ي وح دة ويقصد بها البنية الأساسية من تكنولوجيا المعلومات والمتمثلة ف  
التش   غيل المركزي   ة، ووس   ائل حف   ظ وتخ   زين البيان   ات، ونظ   م التش   غيل وب   رامج 
التطبيقات وقاعدة البيانات وإجراءات التشغيل بالنسبة لنظام المعلومات المحاسبي 
الق  ائم عل  ى اس  تخدام الحاس  بات الالكتروني  ة، ونظ  را للتط  ورات الس  ريعة ف  ي ه  ذه 

لتوصل إلى نظام معلوم ات محاس بي ك فء الأجهزة وما يرتبط بها من برامج فإن ا
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ا عل ى كف اءة  لا يتوقف فقط على كفاءة الأفراد القائمين بالعمل المحاسبي بل أيض 
الأجهزة والنظم والبرامج المستخدمة في التشغيل من حيث سرعة التشغيل، وطاق ة 
التخ  زين، والتط  وير الجي  د لب  رامج ال  نظم وب  رامج التطبيق  ات وم  دى إمكاني  ة تطوي  ع 

 ه الموارد والاستفادة القصوى منها لخدمة أهداف المنشأة.هذ

 :Financial Dataالبيانات المالية  5/3

تمث  ل البيان  ات المالي  ة م  دخلات نظ  ام المعلوم  ات المحاس  بي وتس  تند ه  ذه  
البيان  ات إل  ى دورة مس  تنديه محكم  ة لحص  رها وتس  جيلها، وإج  راءات ض  بط ورقاب  ة 

ف ي نظ ام المعلوم ات المحاس بي، وم ن ث م  للتحقق من م دى ص حتها قب ل إدخاله ا
فإن أى إهمال في حصر وتسجيل بعض البيانات أو تسجيلها بشكل خاطئ س وف 
يترتب عليه حدوث أخطاء في مض مون المعلوم ات الت ي ينتجه ا نظ ام المعلوم ات 

 المحاسبي، ومن ثم يفشل النظام في تحقيق أهدافه.

 :  ProcessingAccountingالتشغيل المحاسبي للبيانات  (6)

يقوم نظام المعلومات المحاسبي بإجراء نوعين م ن التش غيل هم ا: تش غيل  
المع  املات، وتش  غيل المعلوم  ات، ويه  دف تش  غيل المع  املات إل  ى تق  ديم معلوم  ات 
عن نتائج العمليات ومعلومات رقابية، بينم ا يه دف تش غيل المعلوم ات إل ى ت وفير 

تناول فيما يلي هذين الن وعين م ن التش غيل المعلومات اللازمة لاتخاذ القرارات، ون
 بإيجاز على النحو التالي:

 :Transactions Processingتشغيل المعاملات  6/1

يقص  د بالمع  املات الأح  داث الاقتص  ادية الت  ي يمك  ن أن تق  اس ف  ي ص  ورة  
مالي  ة والت  ي ت  ؤثر عل  ى الأص  ول وحق  وق الملكي  ة بالمنش  أة وت  نعكس ف  ي ش  كل 
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مالي  ة للمنش  أة، وتنقس  م المع  املات إل  ى ن  وعين؛ المع  املات الحس  ابات والق  وائم ال
الخارجي  ة وتعك  س العملي  ات المتبادل  ة ب  ين المنش  أة والأط  راف الخارجي  ة مث  ل بي  ع 
السلع أو الخ دمات للعم لاء، والمتحص لات النقدي ة م ن العم لاء، وش راء البض اعة 

 نقدية للموردين.أو المواد الأولية والأصول الثابتة من الموردين، والمدفوعات ال

أم  ا المع  املات الداخلي  ة ف  تعكس العملي  ات الت  ي ت  تم داخ  ل المنش  أة وم  ن  
أمثل  ة ه  ذه العملي  ات دف  ع الأج  ور للع  املين، وهن  اك أن  واع أخ  رى م  ن المع  املات 
الداخلي  ة الت  ي ت  تم بالمنش  أة الص  ناعية مث  ل ص  رف الم  واد الأولي  ة م  ن المخ  ازن 

 لصنع.وتحويل هذه المواد إلى منتجات تامة ا

هذا ويتم تشغيل المعاملات عن طريق توافر عناصر التشغيل المتمثلة في  
المستندات الأولي ة، دف اتر اليومي ة، ودف اتر الأس تاذ والملف ات، وإج راءات معياري ة 
تتمث  ل ف  ي خط  وات تش  غيل البيان  ات وم  ا ي  رتبط به  ا م  ن إج  راءات وض  وابط رقابي  ة 

بواس  طة نظ  م تش  غيل المع  املات  وتحدي  د ش  كل المخرج  ات، وه  ذه الإج  راءات ت  تم
 وينتج عنها في النهاية القوائم والتقارير المالية الدورية للمنشأة.

   Informations Processingتشغيل المعلومات  6/2

يتضمن تشغيل المعلومات استخدام وتطبيق نماذج اتخاذ الق رارات، وتمث ل  
يان  ات الداخل  ة ف  ي بع  ض المخرج  ات الناتج  ة م  ن تش  غيل المع  املات جانب  ا م  ن الب

تش   غيل المعلوم   ات، إلا أن معظ   م الم   دخلات يج   ب أن ي   تم الحص   ول عليه   ا م   ن 
 مصادر أخرى داخلية وخارجية.

 :شغيل المعاملات وتشغيل المعلوماتويوضح الشكل التالي العلاقة بين ت
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 المديرون

 والموظفون

 المساهمون

 وآخرون

العملاء 

الموردين 

 آخرين 

تشغيل 

 المعلومات

تشغيل 

 المعاملات

بيانات 

 أخرى 

بيانات عن 

 المعاملات 
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 الهيكل العام لدورات نظام المعلومات المحاسبي: (7)

وضح هذا الهيكل طبيعة ونوعية النظم الفرعية المكونة لنظام المعلومات ي 

المحاس  بي ومج  الات ت  داخلها وتش  ابك بعض  ها ال  بعض لتحقي  ق اله  دف الع  ام م  ن 

نظ   ام المعلوم   ات المحاس   بي، ول   تفهم طبيع   ة نظ   ام المعلوم   ات المحاس   بي يج   ب 

)دورات تحليل     ه إل     ى مكونات     ه الأساس     ية المتمثل     ة ف     ي ال     دورات المحاس     بية 

 المعاملات(، والدورة تمثل حدث يقع ويتكرر من دن لآخر.

 Transactions Processingوي  تم تنظ  يم نظ  م تش  غيل المع  املات  

Systems  حول كافة المعاملات التي تق وم به ا المنش أة، فف ي المنش أة التجاري ة

ن يكون هناك نظام لتشغيل عمليات البيع للعملاء واس تلام المتحص لات النقدي ة م 

العم   لاء، ونظ   ام لتش   غيل عملي   ات الش   راء م   ن الم   وردين والم   دفوعات النقدي   ة 

 للموردين وهكذا.

وتس    تخدم دورة تش    غيل المع    املات لبي    ان الإج    راءات المتبع    ة لتش    غيل  

البيان   ات المتعلق   ة بك   ل دورة م   ن ال   دورات الت   ي تق   وم به   ا المنش   أة ف   ي نظ   ام 

أربع  ة دورات رئيس  ية لتش  غيل المعلوم  ات المحاس  بي، وبص  فة عام  ة يمك  ن تحدي  د 

 المعاملات في المنشأة التجارية تتمثل فيما يلي: 
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 :Revenue Cycleدورة الإيرادات  7/1

تشتمل دورة الإي رادات عل ى عمليت ين هم ا: عملي ة البي ع للعم لاء وعملي ة  

استلام المتحصلات النقدية من العملاء، وبالنسبة لعملية البيع تبدأ باس تلام طل ب 

من العميل والذى بناء عليه يتم تجهيز البضاعة وشحنها للعميل مرفق ا به ا البيع 

فاتورة البيع، أما بالنسبة لعملية المتحصلات النقدية فتتمثل في استلام الش يك أو 

النقدية من العميل كما في حالة المبيعات النقدية، أم ا ف ي حال ة المبيع ات الآجل ة 

اب المدينين حتى يتم استلام قيمته ا م ن فإن قيمة المبيعات يتم تسجيلها في حس

 العميل خلال فترة الائتمان المسموح بها.

 :Expenditure Cycleدورة الإنفاق  7/2

تشتمل دورة الإنفاق على عمليتين رئيسيتين هما: عملي ة ش راء أو حي ازة  

الس لع أو الخ  دمات م  ن الم  ورد وعملي  ة الم  دفوعات النقدي  ة للم  ورد. وتب  دأ عملي  ة 

بإع  داد أم  ر التوري  د وإرس  اله إل  ى الم  ورد وال  ذي بن  اء علي  ه يق  وم بش  حن  الش  راء

البض   اعة وإرس   الها للمنش   أة مرفق   ا به   ا ف   اتورة الش   راء. أم   ا بالنس   بة لعملي   ة 

المدفوعات النقدية فتتض من إع داد إيص ال الس داد وإرس ال المبل ا للم ورد ه ذا ف ي 

لة فإن قيمة المشتريات يتم حالة المشتريات النقدية. أما في حالة المشتريات الآج

تسجيلها في حس اب ال دائنين حت ى ي تم س داد قيمته ا للم ورد خ لال فت رة الائتم ان 
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 المسموح بها للمنشأة.

 :Resources Managementدورة إدارة الموارد  7/3

تتك   ون ه   ذه ال   دورة م   ن العملي   ات المتعلق   ة ب   إدارة الم   وارد المس   تخدمة بواس   طة 

النقدية من الم لاك والمقرض ين واس تخدام النقدي ة ف ي المنشأة مثل الحصول على 

شراء الأصول الثابتة، شراء المواد الخام والمهمات والبضاعة، شراء الاستثمارات، 

وبيع الاستثمارات واستلام النقدية من بيع السلع والخدمات وصرف النقدي ة لس داد 

 قيمة المشتريات من سلع وخدمات ... الل.

 ام وإعداد التقارير المالية:دورة الأستاذ الع 7/4

General Ledger & Financial Reporting Cycle  
 

وتخ  تص ه  ذه ال  دورة باس  تلام البيان  ات المتدفق  ة م  ن ال  دورات المحاس  بية  

الأخرى )دورة الإيراد، دورة الإنفاق، دورة إدارة الم وارد( وي تم تش غيل ه ذه البيان ات 

 المختلفين. بهدف إعداد التقارير الدورية للمستخدمين

هذا وتجدر الإشارة إلى أن طبيع ة نش اط المنش أة ق د يف ر  وج ود دورات  

محاس  بية أخ  رى بخ  لاف ال  دورات الس  ابق الإش  ارة إليه  ا، فعل  ى س  بيل المث  ال؛ ف  ي 

المنش      ت الص     ناعية يقتض     ى الأم     ر وج     ود دورة أخ     رى ه     ى دورة الإنت     اج 
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Production Cycle   ية مث  ل إع  داد وتتض  من ه  ذه ال  دورة ع  دة عملي  ات رئيس

جداول الإنتاج، صرف الم واد الأولي ة م ن المخ ازن، ورقاب ة الإنت اج، رقاب ة وإدارة 

 المخزون من المواد الأولية ومن الإنتاج التام ... الل.

 ويوض  ح الش  كل الت  الي الإط  ار الع  ام ل  دورات تش  غيل المع  املات المحاس  بية ف  ي

 :التجارية  تالمنش
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 الثانيالفصل 

 دراسة جدوى نظم المعلومات المحاسبية
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 افع )أسلوب تحليل التكلفة / العائد(:والمن اليفأولاً : تحليل التك

 
بخص   و   (AICPA) المعتم   دينمحاس   بين مريك   ي للمعه   د الأالت   نص لائح   ة 

إقام  ة والحف  اظ عل  ي نظ  م الرقاب  ة  أن ىتص  نيف مع  ايير وإج  راءات المراجع  ة عل  
لي   ة يعتب   ر م   ن المس   ئوليات الهام   ة بالنس   بة ل   لإدارة . وأن المف   اهيم الت   ي الداخ

يتضمنها تعريف الرقابة المحاس بية تم ت مناقش تها عن د تن اول تل ك المس ؤولية . 
وأن تعريف الرقابة المحاسبية يتضمن قدرا مقبولا من اليقين يمكن أن يتم تحقيقه 

 .ل النظاممن خلا 
 

علي أن تكلفة الرقابة الداخلية يجب أن لا تزيد ع ن  ويدلل مفهوم اليقين المنطقي
 المنافع المتوقع الحصول عليها من تلك الرقابة.

 
ومن الجدير بالذكر أن معيار المعقولي ة أو المنطقي ة يختل ف ع ن معي ار الأهمي ة 
النسبية . ولا حاجة بنا هي هذا الصدد إل ي الق ول ب أن اس تبدال معي ار المعقولي ة 

النس  بية ق  د ت  م رفض  ه بمعرف  ة لجن  ة مجل  س الش  يو  المتعلق  ة بمعي  ار الأهمي  ة 
 . المنافع والتكاليف في هذا الصدد؟. ولكن ما هو مفهوم م 1980بالبنوك عام 

 
ن الإجابة علي هذا التساؤل تكمن فيم ا ي نص علي ه معه د المحاس بين الأمريك ي إ

 من أن:
 
اف الض  منية *المن افع تتك  ون م ن الخف  ض ف ي مخ  اطر الفش ل ف  ى تحقي ق الأه  د 

 التي يحتويها تعريف الرقابة المحاسبية .
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علي هذا التعريف وه ي بص دد  SECوقد صادقت لجنة الأوراق المالية الأمريكية 
اول مس ئولية مراقب ة م دى الت زم الش ركات بق انون الاحتياط ات المحاس بية. وق د تن

ن ل يس أقرت اللجنة بأن "المنافع الت ي يج ب أخ ذها ف ي الحس بان غالب ا م ا تتض م
فقط المنافع الكمية كالخفض في احتم الات ض ياع أو فق دان الأص ول ولك ن أيض ا 

 المنافع الكيفية كسمعه المنشأة والإدارة ".
 

ويلاح  ظ أن مث  ل ه  ذا التوس  ع ف  ي تعري  ف المن  افع باحتوائ  ه عل  ي المن  افع الكيفي  ة 
 جع  ل تحدي  د ش  كل المن  افع أم  ر غاي  ة الص  عوبة فض  لا ع  ن كون  ه أكث  ر اقتراب  ا م  ن

الجوانب الشخصية لا الموضوعية . ك ذلك فإن ه يمي ل إل ي زي ادة متطلب ات الرقاب ة 
الداخلي  ة المحاس  بية ،حي  ث أن التحق  ق م  ن النت  ائج المتقلب  ة للمن  افع يجع  ل الأم  ر 
غاية ف ي الص عوبة . إض افة إل ي اعتبارن ا أن الخف ض ف ي المخ اطر يعتب ر من افع 

يدية المتفاوت ة ح ال تحققه ا . وتك اد فإنه يجب أن تؤخذ في الحسبان المنافع التقل
 ومن ثم فهى أكثر قابلية للقياس .تكون تلك المنافع التقليدية ملموسة 

 
فعلي سبيل المثال نجد أن المتحصلات من العم لاء ف ي مواعي د مبك رة تحق ق تل ك 
المتحص  لات زي  ادة ف  ي الت  دفقات أو الم  وارد النقدي  ة الداخل  ة وك  ذلك الخف  ض ف  ي 

تيجة الفصل الجيد ف ي الس لطات يحق ق ذل ك خفض ا ف ي الت دفقات أقساط التأمين ن
 أو الموارد النقدية الخارجة تعتبر من المنافع التقليدية .

 
وك ذلك الأمثل ة الت ي أوردناه ا ق د اس تخدمت كلم ات  AICPAونلاحظ أن تعريف 

كالخفض أو الزيادة أو النقصان . وتفر  تلك الكلمات ضرورة المقارن ة . ويعن ى 
عن   ى أخ   ر أن المن   افع يج   ب أخ   ذها ف   ي الحس   بان وه   ي من   افع مض   افة ذل   ك بم

Benefit Incremental   وهذه المنافع  المضافة يتم اشتقاقها كنتيجة قياسية
 ة برقابة محاسبية داخلية معينة .مرتبط
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ت  تم   Incremental Costوب  نفس الأس  لوب نج  د أن هن  اك تك  اليف مض  افة 
ط  ة  ب  نظم الرقاب  ة رتبل للتك  اليف والمن  افع الممقارنته  ا ب  الإيرادات ف  ي إط  ار تحلي  

 الداخلية المحاسبية .
 خطوات تحليل التكاليف والمنافع:

تتمثل الخطوات الرئيسية التي يجب إتباعها لتحليل التكاليف والمنافع التي تنطوى 
 ي:قابة الداخلية المحاسبية في الآتعليها نظم الر 

 
ص إج  راءات الرقاب  ة ويتح  دد ه  ذا تحدي  د مق  دار المخ  اطر المتوقع  ة نتيج  ة نق   .1

المقدار إما استنادا إلي البيانات الماضية أو الخبرة في مجال الصناعة أو التقدير 

 الاحتمالي حسب الحالة المتاحة .

تحديد أى الإجراءات الرقابية إن وجدت يمكنها تقليل أو معالجة تلك المخ اطر  .2

 أو معالجة وتصحيح الضعف في النظام الرقابي .

 "2التكاليف المضافة المرتبطة بالإجراء الرقابي المحدد في النقطة " قياس .3

مقارن   ة التك   اليف الت   ي يتض   منها الإج   راء الرق   ابي ب   الخفض ف   ي المخ   اطر  .4

 المفصح عنها . 

 الأخذ في الحسبان للمنافع الكمية إن وجدت مع العمل علي قياسها كميا .  .5

 التوصل إلي قرار بشأن التحليل . .6

 اللازم للقرار . إعداد التوثيق  .7
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ويمكن أن نقدم مثالا لتلك الخطوات في صورة عملي ة م ن خ لال البيان ات المتاح ة 

 :الآتي في الجدول

 

 (1جدول رقم )

 الخطر الناتج رقم المسلسل
متوسط الخسارة 

 االمتوقعة سنوي  

 1 
 2 
 3 
 4 
 5 
 6 
 7 

 العجز الوظيفي والاخطاء
 الاحتيال **

 فشل وسوء الاتصال
 قالحري

 الشغب أو التخريب
 الكوارث الطبيعية
 مخاطر عامة

 ج 39825
 ج 14000
 ج 12500
 ج 10535
 ج 9030
 ج 5475
 ج 2505

 



 د. أحمد بخيت الأنصاري                                                         نظم المعلومات المحاسبية          

 

- 44-  

 
ت  م التوص  ل إل  ي قي  اس الخس  ارة المتوقع  ة للمخ  اطر الس  ابقة ب  نفس أس  لوب  **

 قياس مخاطر الاحتيال والتى تم قياسها علي النحو التالي:
 

 مدى الخسارة المتوقعة سارةمدى الخ الاحتمال مخاطر الاحتيال

 الاختلاس
 مصادرة الملفات

 الابتزاز
 تغير البرنامج

0,05 
0,1 
0,05 
0,2 

100000:10000 
100000:10000 
100000:10000 
25000:5000 

5000:500 
10000:1000 
5000:500 
5000:1000 

 المجموع الجزئى
 المتوسط

  25000:3000 
14000 
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 (2جدول رقم )

 

 احتمال الفشل المخاطر المغطاة صيف الإجراء الرقابيتو  رقم المسلسل

 1ر
 2ر
 3ر
 4ر

 ةرقابة إدارية وعمليات مستندي
 إعداد نسل احتياطية
 نظام اكتشاف الحرائق
 إجراءات رقابية أمنية

 1 ،2 
 3 
 4 

 5 ،6 ،7 

0,01 
0,02 
0,03 
0,01 
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 (3جدول رقم )

 

 تكاليف تشغيل سنوية تكاليف ضمنية رقم المسلسل

 1ر
 2ر
 3ر
 4ر

10000 
6000 
2000 
22000 

3000 
500 
1000 
15500 
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 (4جدول رقم )

 
رقم 

 المسلسل
المخاطر 
 المغطاة

التكاليف 
 المضافة

 المنافع المضافة

 1ر
 2ر
 3ر
 4ر

 1 ،2 
 3 
 4 

 5 ،6 ،7 

13000 
6500 
3000 
37500 

 
 يق بل53287= 0,99(×14000+ 39825)

 يق ب ل 12250= 0,98×12500
 يق ب ل 10219=0,97×1535

 يرفض16840=0,99(×9030+5475+2505)
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 (5) جدول رقم
 

 
 

مدخل  
 الاضافة

المدخل   
 الاجمالى

 

الخسارة  منافع تكاليف رقم المسلسل
 المتوقعة **

خسارة  منافع تكاليف
 متوقعة **

 1ر
 2ر
 3ر
 4ر

13000 
6500 
3000 
____ 

53287 
12250 
10219 
_____ 

538 
250 
316 

17010 

13000 
6500 
3000 
37500 

53287 
12250 
10219 
16840 

538 
250 
316 
170 

 مجموع جزئي
 خسارة متوقعة

22500 75756 18114 
40617 

60000 92596 1274 
16274 
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 .المنافع   –الخسارة المتوقعة    **الخسارة المتوقعة الباقية   =   متوسط
ذه ف ي الحس  بان ق د ت  م أخ  1وم ن الج دول الس ابقة يتض  ح أن الأس لوب الرق ابي ر

 53287جني ة تق ل ع ن المن افع المتوقع ة وه ي  13000حيث أن التكلف ة وه ي 
حي  ث أنه  ا ق  د حقق  ت نت  ائج  3،ر2وبالمث  ل بالنس  بة للأس  اليب الرقابي  ة ر ،جني  ه

تق ل ع ن تكاليف ه  16840حيث منافعه وهي 4موجبة بالنسبة للأسلوب الرقابى ر
ف  ي الحس  بان عن  د إع  داد وم  ن ث  م فإن  ه م  ن الواج  ب ع  دم أخ  ذه  37500وه  ي 

 التقرير المبدئي عن النظام المقترح .
 

ومن الضروري ملاحظة أن مقارنة التكاليف الإجمالية بالمنافع الإجمالية لأساليب 
الرقاب ة مجتمع  ه ليس  ت بالأس  لوب الص  حيح فعل ي س  بيل المث  ال  نج  د أن المقارن  ة 

تزي  د  60000تمع  ة وفق  ا له  ذا الأس  لوب ق  د بين  ت أن تك  اليف أس  اليب الرقاب  ة مج
علي منافعها . ويعني ذلك أن الأساليب الأربعة لن تدر نتائج مثلي كما ه و مب ين 

 .(5في جدول رقم )
 

ة عل  ي المبيع  ات رقاب  ثاني  ا : تحلي  ل التك  اليف والمن  افع ف  ي ال  نظم الفرعي  ة لل
 والعملاء:

 
ه داف تتضمن عملية تحليل وتطوير النظم الفرعية في البداية استعراض ا ش املا لأ

نظام المعلومات المحاسبى في المنظم ة وك ذلك الأه داف التفص يلية عل ي مس توى 
ال  نظم الفرعي  ة . وعل  ي ض  وء ذل  ك ي  تم تحلي  ل مج  الات  ال  نظم الفرعي  ة م  ن خ  لال 

 تحديد أنماط العمليات التي تغطيها تلك النظم . 
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ل  ك ويل  ي ذل  ك ف  ي الخط  وة التالي  ة التعري  ف بالوظ  ائف الت  ى ينط  وى عليه  ا أداء ت
العمليات أو المهام لكل نمط منها علي حدة ، ك ذلك تفه م ش كل ت دفق المعلوم ات 

لملائم ة أو القائم . والشكل المطلوب لهذا التدفق . مع تعيين الإجراءات الرقابي ة ا
 المتطلبات الرقابية.

 
أما الخطوة الثالثة فإنها تتضمن النماذج والتقارير مع إعداد المقترح ات المبدئي ة. 

 تراح لتحليل التكاليف والمنافع.إخضاع كل اقوبعد 

 
ويتم تلخيص النتائج ف ي ص ورة خ رائط ت دفق رقابي ة وتوص يفا للإج راءات وتق ارير 

تتض  من التوص  يات الت  ي يج  ب أن تق  دم ل  لإدارة . ويتض  ح م  ن تل  ك الخط  وات أن 

تكاليف والمنافع يعتبر أمرا جوهريا في هيكل بناء المعلوم ات بص ورة عام ة ونظ م  

 رقابة الداخلية الفرعية علي وجه الخصو .ال

 
لذلك فإننا س نحاول ف ي ه ذه النقط ة م ن البح ث أن نق دم لكيفي ة تحلي ل التك اليف 

والمن افع ف  ي ه ذا الص  دد م ن خ  لال افت  را  اقتراح ات معين  ة لنظ ام رقاب  ة داخلي  ة 

فرعي قائم في مجال المبيعات والعملاء . وتقييم تلك الاقتراحات علي ضوء تحلي ل 

" تص ورا للبيان ات العام ة  6التكاليف والمنافع المتعلقة به ا . ويق دم الج دول رق م" 

الافتراض   ية الت   ي س   تتخذ أساس   ا للتحلي   ل وه   ي تتعل   ق بحرك   ة المبيع   ات الآجل   ة 
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والمتحصلات من العملاء في صورتها القائمة وكذلك الصور الطبيعية المس تنبطة 

ارسه المنشأة وكذلك  المس تنبطة م ن من الأرقام العامة في مجال النشاط الذى تم

 الخبرة الذاتية لها.

 (6) جدول رقم
 البيانات العامة المستخدمة في تحليل التكلفة والمنافع 

 جنيه  50000متوسط المبيعات الأسبوعية الآجلة                           
 جنيه 305000رصيد حساب العملاء                                       

   متوسط معدل الديون المعدومة للمبيعات الآجلة 
 % 2,4متوسط الصناعة                                                    

 جنيه 112500متوسط الديون المعدومة وفقا للخبرة الماضية                         

 يوما  35 متوسط فترة الائتمان في الصناعة                              
    متوسط  معدل الخطأ في إعداد الفواتير 

 % 2متوسط  الشركة منسوبا للمبيعات الاجلة                          
 %0,5متوسط  المعدل المتوقع في ظل النظام المقترح للمراجعة                       

 نفاذ المخزون : 
 جنيه 78000        متوسط  النفاذ  حسب خبرة الشركة               

 %1,1متوسط معدل النفاذ الطبيعى بتحسين الرقابة                   
 جنيه 120000رصيد حسابات المخزون                                   

 %         30معدل النفقات العامة كنسبة من النفقات                          
 % 18                                   معدل الفائدة                    
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 (7جدول رقم )
 "بيان المقترحات المبدئية للرقابة الداخلية علي عمليات البيع الآجلة"

 تعديلات في التنظيم: ( أ)
 فصل وظيفة التخزين عن وظيفة الشحن . .1

 تعين موظف خا  لمراجعة فواتير البيع المعدة * بواسطة أشخا  أخرين *  .2

 ومية العامة عن عمليات حسابات العملاء * فصل عمليات الي .3

 :تعديلات في الإجراءات ( ب)
استخدام فواتير المبيعات "باعتبارها أوامر بي ع و ف واتير بي ع كم ا ه و وض عها  .1

 الحالي ".

 الحصول علي تأكيد ائتمانى *من مدير قسم الائتمان "جديد" .2

وي ل إيضاح مسئولية التحويل ب ين مس ئول المخ ازن وكات ب *الش حن عن د تح .3
 البضاعة "جديد"

 إعداد المطالبات يوميا بدلا من الإعداد الحالي علي أساس أسبوعي *. .4

 مراجعه المطالبات المعدة قبل إرسالها للعملاء * "جديد" .5

إع  داد نم  وذج قي  د نمط  ي عل  ي أس  اس ي  ومي بواس  طة قس  م المطالب  ات لتقري  ر  .6
 القيمة الإجمالية للمبيعات علي الحساب .

ات في قسم المطالبات تصنيفا تاريخيا بدلا من التصنيف تصنيف ملفات المبيع .7
الح  الي الق  ائم عل  ي الأرق  ام وذل  ك تحقيق  ا للتس  جيل النمط  ى الي  ومى ف  ي الس  جلات 

 اليومية .

إع   داد تقري   ر بمق   دار الم   ديونيات الت   ى ق   ام موظ   ف قس   م حس   ابات العم   لاء  .8
 بإبلاغها إلي موظف الأستاذ العام "جديد" 

 وإرسالها لهم شهريا  " جديد"إعداد حسابات العملاء  .9

إعداد جدول شهرى بأعمار حسابات العملاء لأغرا  الرقابة ومنح الائتمان  .11
 "جديد"
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 :قتراح باستخدام فواتير المبيعاتالا 
أقس ام  6يقوم اقتراحنا المبدئي علي أساس اس تخدام ف اتورة مبيع ات مقس مة إل ي 

 لتحل محل كل من : 
 م أمر البيع ذي الأربعة أقسا -1
 فاتورة البيع ذات الثلاثة أقسام  -2

ويحقق هذا الاقتراح إمكانية مراقبة تنفيذ المطالبات بمعرفة الأقسام الداخلي ة ،كم ا 
 يسمح بإعداد المطالبات علي أساس يومي بدلا من الأساس الأسبوعي القائم .

 

 تحليل التكاليف والمنافع للاقتراح:
 احتساب التكاليف :

 جنيه  2000لطباعة الفواتير المقترحة                  التكاليف المبدئية
 احتساب المنافع : 

 جنيه 50000متوسط المبيعات الأسبوعية علي الحساب                    
 الخفض في تأخير المطالبات من أسبوع إلي يوم لمتوسط يومين 

 "2×5÷50000جنيه "  20000أو 
 جنيه 3600% =       18×20000المنافع = معدل الوفر السنوى علي 

                                                                  
 جنيه1600زيادة المنافع علي التكاليف                                   
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 منافع إضافية غير كمية:
س  اعة عم  ل أس  بوعيا لم  وظفي التحص  يل نتيج  ة أن أعم  ال المطالب  ات  20ت  وفير 

بمعرفة الأقسام الداخلية وهذه المنفعة غير قابلة للقياس الكمى نتيج ة ع دم  ستتم
 وجود خفض مباشر في تدفقات الموارد الخارجية .

 القرار :)يؤخذ الاقتراح في الحسبان(
 الاقتراح بتأكيد منح الائتمان:

يقوم مقترحنا علي أساس ضرورة الحصول علي تأكيد ائتمانى من مدير الائتم ان 
 عملية بيع دجل . ويحقق هذا الاقتراح إمكانية  : عن كل 

 قيام مدير الائتمان بفحص الموقف الائتمانى للعميل عند كل تعامل . -1
 تتبع ومراقبة التحصيل البطيء من بعض العملاء . -2

 تحليل التكاليف والمنافع:
 :التكاليف المرتبطة بتعين مدير الائتمان
 جنيه 30000                           المرتب                               

 جنيه 9000%                                         30المميزات الوظيفية 
    جنيه 3000         "       انتقالات ....الل  –التكاليف الأخرى المرتبطة بالنشاط " تليفون 

 جنيه 42000 

 ح : احتساب المنافع التي يمكن تحقيقها من الاقترا
 متوسط الديون المعدومة  للعام الماضي  ( أ)

 جنيه الديون المعدومة كنسبة مئوية  112500
 أسبوع. 52×50000جنيه =  2600000من المبيعات وقدرة 
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 % من المبيعات أو                  24متوسط معدل الصناعة للديون المعدومة 

 جنيه260000جنيه على مبيعات إجمالية 62400
 جنيه50100=  62400-112500فر في الديون المعدومة قدره المنافع هي و 

 متوسط فترة الائتمان العام الماضي  ( ب)
 يوم  248=365×2600000المبيعات ÷ 305000رصيد العملاء 

 جنيه  249300يوما أو 35متوسط فترة الائتمان في الصناعة 
 2600000رصيد العملاء علي مبيعات دجلة 

 لفوائد علي :المنافع هي الوفر السنوى في ا
 جنيه  10000        % =     18(×249300-305000جنيه ) 55700

 جنيه 60100         جمله المنافع                                          
 جنيه                             18100وبذلك فإن زيادة المنافع علي التكاليف        =                

 

 
 ى غير كمية:منافع أخر 

 خفض احتمالات فقدان الأرباح الإجمالية علي المبيعات
 )يؤخذ الاقتراح في الحسبان(  القرار :

 اقتراح فصل وظيفة التخزين عن وظيفة الشحن:
يقض  ى اقتراحن  ا فص  ل نش  اط التخ  زين ع  ن نش  اط الش  حن به  دف تحس  ين نت  ائج 

 المحاسبة عن المخزون.
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 اح :تحليل التكاليف والمنافع للاقتر 
 احتساب التكاليف:

 التكاليف المتصلة بتعين مسئول المخازن :
 جنيه 18000                                                        المرتب

 جنيه5400%                                        30المميزات الوظيفية 
 التكاليف المتصلة بإقامة حواجز لفصل 

 جنيه10000ة الشحن                                    المخازن عند منطق
 جنيه        1800( %           18جنيه في السنة الأولى )10000الفائدة علي ال

 جنيه2000    سنوات                                 5الإهلاك على أساس 
 جنيه 27200   التكاليف الإجمالية                                          

 احتساب المنافع : 
 جنيه 1200000مقدار البضاعة في المخازن 

 جنيه 78000النفاذ غير المحسوب في العام الماضى 
 %1,1% ويقدر النفاذ الطبيعي للعام بواقع 6,5يمثل 

 13200جنيه أي حوالى  1200000من المخزون 
 جنيه 64800    "       13200-780000أى أن الوفر في النفاذ المتوقع" 

 جنيه37600زيادة المنافع علي التكاليف                                   
 

 )يؤخذ الاقتراح في الحسبان( القرار :
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 اقتراح مراجعة الفواتير:
 يقوم مقترحنا علي أساس مراجعة المطالبات قبل إرسالها للعملاء .

 

 تحليل التكاليف والمنافع المرتبطة بالاقتراح: 

 اس التكاليف المرتبطة بالاقتراح :قي
س  اعة أس  بوعيا ب  دون تك  اليف ، حي  ث ان  12الوق  ت المق  در للموظ  ف للمراجع  ة 

س اعة  20هذه الساعات يمكن تدبيرها من الوفر في ساعات إعداد الفواتير وه ي 
 أسبوعيا ومن ثم فلا توجد تكاليف متدفقة للخارج .

 قياس المنافع الناجمة عن الاقتراح :
 % علي2المقدر في إعداد المطالبات  الخطأ

 جنيه .  5200جنيه أى  2600000المبيعات الآجلة وهي 
 الخطأ المقدر في إعداد المطالبات في ظل الاقتراح 

 جنيه.  1300% أي حوالى  0,5المراجعة هو 
 جنيه 3900    "       1300-5200أى أن المنفعة المتوقعة للاقتراح "

 جنيه        3900اليف                                               زيادة المنافع علي التك
 

 )يؤخذ الاقتراح في الحسبان( القرار :
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 منافع أخرى غير محسوبة:
الخف  ض ف  ي ع  دد م  رات استفس  ارات العم  لاء ع  ن المطالب  ات نتيج  ة خف  ض  -1

 معدلات الخطأ 
 تحسين العلاقة مع العملاء نتيجة دقة الأداء المتوقعة . -2

 اقتراح إرسال كشوف حسابات شهرية للعملاء: 
 يقوم مقترحنا علي أساس إعداد حسابات شهرية إرسالها للعملاء دوريا: 

 

 
 تحليل تكاليف ومنافع الاقتراح:

 قياس التكاليف المرتبطة بالاقتراح:
 تكاليف طباعة نماذج الحسابات الشهرية في

 جنيه  1100          صورة ممثلة لما هو في سجلات أستاذ العملاء     
 جنيه 100تكاليف مكتبية أخرى                                          

 عميل 600تكاليف البريد : متوسط عدد العملاء 
 % 90متوسط معدل الحسابات العاملة خلال الشهر والتي ترصد شهريا 

 جنيه للرسالة  0,2تكاليف )طوابع البريد(بواقع  
 جنيه 1300  نيه                             ج 0,2×%12×90×600

 جنيه  2500التكاليف الإجمالية                                          
 
 



 د. أحمد بخيت الأنصاري                                                         نظم المعلومات المحاسبية          

 

- 59-  

 
 قياس المنافع الناجمة عن الاقتراح :

يوما  35زيادة سرعه التحصيل المقدرة بيوم واحد عن متوسط الصناعة .أى من 
جنيه إلي متوسط  249300ء قدره يوما ,أو من متوسط رصيد عملا 34إلي 

 جنيه .  242200رصيد عملاء قدره 
 % علي18أي أن المنافع : تمثل الوفر في الفائدة بمعدل 

 جنيه 1278      "                   242200 - 249300جنيه" 7100
 جنيه1222زيادة أو )نقص( المنافع علي التكاليف                         

 

 
 غير قابلة للقياس الكمي:منافع أخرى 

 
تحس  ين س  بل الاتص  ال ب  العملاء مم  ا يس  مح لإدارة التس  ويق ب  أن ترف  ق م  ع  -1

 كشوف الحسابات إعلانات عن مبيعاتنا الجديدة .
عل ق بأرص دة حس اباتهم ط رف خفض ع دد م رات استفس ارات العم لاء فيم ا يت -2

 .المنشأة

 

المن  افع  ي الحس  بانيف والمن  افع م  ع الأخ  ذ ف  : بن  اء عل  ي تحلي  ل التك  الالق  رار 
 .راح في قائمة المقترحات النهائيةالأخرى يمكن أن يقبل الاقت
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 :: تحليل التكاليف والمنافع في نظم الرقابة اليدويةثالثا
 

إذا اس  تخدمنا نف  س أس  لوبنا ف  ي التحلي  ل ال  ذي حققن  اه ف  ي الج  زء الس  ابق م   ن 
وم ن  ،الرقابة اليدوي ة والمنافع في نظمالدراسة فإنه يمكننا سرد مكونات التكاليف 

الملاح  ظ ف  ي ال  نظم اليدوي  ة أن معظ  م التك  اليف القابل  ة للقي  اس الكم  ى تتمث  ل ف  ي 
 .تكاليف المرتبات المرتبطة بتلك النظم

 
أما فيما يتعلق بالمنافع فإننا نجد أن القابل منها للقياس الكمي يتركز معظمة في 

ة عنه ا وف ي معظ م الح الات التحسينات في استغلال الأصول أو القابلي ة للمحاس ب
حيث تكون قابلية التكاليف والمنافع للقي اس قطعي ة وواض حة م ن حي ث المقارن ة 
فإن قرار إضافة أو عدم إضافة نظام رقابة داخلية محاسبى يمكن أن يتم ببس اطة 

 .استنادا إلى تلك البيانات الكمية
 

مي ا فإنن ا نحت اج إل ي وأنه فقط في الحالات الت ى تتع ادل فيه ا التك اليف والمن افع ك
أن نأخ  ذ ف  ي الحس  بان إض  افة ل  ذلك بع  ض الممي  زات الأخ  رى للوص  ول إل  ي الق  رار 

ويمك   ن أن يتض   ح ذل   ك م   ن مثالن   ا الس   ابق الخ   ا  بإرس   ال كش   وف  ،المناس   ب
 .ي حسابات للعملاء علي أساس شهر 
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 مكونات تحليل التكاليف والمنافع في نظم الرقابة الداخلية اليدوية
 التكاليف :

 -لتكاليف المبدئية لمرة واحدة : وتشمل :ا ( أ)
 بناء حواجز ووسائل أمن أخرى  -1
 التصميم المبدئي و تكاليف طباعة نماذج جديدة  -2

 التكاليف التى تتحقق دوريا : ( ب)
 مرتبات الموظفين الإضافيين الواجب تعينهم وميزانيتهم الوظيفية . -1
 وعات والبريد.تكاليف التشغيل كمصارف الأدوات الكتابية والمكتبية والمطب -2

 تكاليف الفرصة البديلة : ( ج)
 تكلفة الفائدة الضائعة نتيجة الاستثمار في مشروع استثماري غير قابل للتنفيذ 

 :  المنافع
  : تحسين سبل استخدام الأصول 

 الفائدة علي الوفورات من خفض تأخير المطالبات . -1
 الفائدة علي الوفورات من خفض أرصدة حسابات العملاء .  -2

 مالات فقدان الأصول :خفض احت 
 الخفض في الديون المعدومة -1
 الخفض في عدد مرات نفاذ المخزون  -2
 الخفض في عدد مرات تكرار مطالبات العملاء .  -3
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 :تكاليف أخرى غير سهلة القياس كميا 

إمكاني ة فق  دان الأرب  اح الإجمالي  ة نتيج ة رف  ض بع  ض العم  لاء المحتمل  ين  .1

 .الائتمانية تهمالذين تم الحكم علي عدم قدر 

 زيادة العبء الوظيفي قد لا يكون دليلا كافيا يقود لإضافة وظائف جديدة.  .2

 :منافع أخرى غير سهلة القياس كميا 

الوفورات في الع بء ال وظيفي ليس ت دل يلا كافي ا يق ود إل ي إلغ اء وظ ائف  .1

 قائمة.

 التحسين في العلاقات مع العملاء أو التحسين في سبل الاتصال بهم . .2

ض في الزمن المستنفذ في الرد على وتتبع استفسارات العم لاء فيم ا الخف .3

 يتعلق بأرصدة حساباتهم.
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تحلي  ل  التك  اليف والمن  افع ف  ي نظ  م الرقاب  ة م  ن خ  لال الحاس  بات  :رابع  ا  
 الآلية: 

أصبحت الحاسبات الآلية بما لديها من سرعة فائق ة ف ي معالج ة البيان ات أم را  ل ه 
لمنش ت ومس تخدمي البيان ات . ف إذا أخ ذنا ف ي الاعتب ار جاذبيته لدى العديد من ا

تل ك الس رعة ف ي معالج ة البيان ات وب  افترا  أن تفاوت ا مح دودا ف ي ال زمن مقاس  ا 
ب الثوانى ف ي تجهي ز البيان ات ق د لا يك  ون ل ه ت أثير عل ي طاق ة اس تخدام الحاس  ب 

ف ي ب رامج الآلى ، فإننا قد نخل ص م ن ذل ك إل ي أن الإج راءات الرقابي ة الإض افية 
 التطبيق علي الحاسب قد لا تحمل في طياتها تكاليف إضافية .

 
لذلك فإن  تحليل  التكاليف والمن افع ف ي نظ م الرقاب ة م ن خ لال الحاس بات الآلي ة 
ما يعير مثل تل ك الإج راءات الرقابي ة اهتمام ا ،ولك ن يه تم بدرج ة كبي رة بالجوان ب 

المعلوم  ات للحاس  بات ون  واتج تل  ك المادي  ة المتعلق  ة بالحماي  ة المادي  ة لمص  ادر 
الأخيرة من معالجة ما توفر لديها من بيانات . ونقدم فيم ا يل ى  مث الا يق وم عل ي 

 أساس مناقشتنا السابقة حول الرقابة بصفة عامة وذلك فيما يختص بما يلى :
الوس  ائل اللازم  ة لت  وفير أس  باب الحماي  ة ف  ى حج  رة الحاس  ب الآل  ي ومكتب   ة  .1

 الأقرا  والأشرطة 

ض   رورة الاحتف   اظ بنس   ل احتياطي   ة م   ن أق   را  وأش   رطة ملف   ات المعلوم   ات  .2
 بالمنشأة 

 تحليل التكاليف والمنافع في مجالات الرقابة الوقائية لنظم المعلومات الآلية :



 د. أحمد بخيت الأنصاري                                                         نظم المعلومات المحاسبية          

 

- 64-  

 

 
 قياس التكاليف المتعلقة بنظم الرقابة:

 التكاليف المبدئية :

 –مس  ئولين ع ن الحاس  ب تك اليف إنش  اء نظ ام امن  ى " إج راءات ول  وائح مكتوب ة لل

نظ ام تحك م ف ي  –نظام ترميز خا  وشارات للعاملين في قس م دو إدارة الحاس ب 

وذلك لتحديد وتأكيد أن التعامل م ع الحاس ب ل ن ي تم إلا م ن خ لال ´الأبواب ..الل 

                                  الأفراد المتخصص ين فق ط وك ذلك الح ال بالنس بة لمكتب ة أش رطة وأق را  الحاس ب                         

 جنيه  5000

 شريطا  144تكاليف شراء أقرا  وأشرطة احتياطية عدد 

 شريط شهريا  12شهرا بواقع  12لتخزين معلومات  

 جنيه  2400جنيها للشريط الواحد                                  15بسعر 

 شريطا   144تكاليف اعداد وتجهيز عدد 

 جنيه  3600     جنيها للشريط                       25بواقع  علي الحاسب

 جنيه 11000التكاليف المبدئية الإجمالية                                      
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 تكاليف التشغيل :

 جنيه 500تكاليف صيانة نظام الامن                                          

 طةتكاليف  تجديد بيانات الاشر 

 شريطا " الغاء بيانات الشهر الماضي"  144و عدد  

 جنيه 3600واحلالها بيانات الشهر الحالى كنسخه احتياطية                      

 جنيه 2000     تكاليف مرتبطة بعملية التخزين والحفظ                      

 جنيه 6100      تكاليف التشغيل الإجمالية                                   
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 المنافع المرتبطة بالنظام: 

 التكاليف المقدرة للعمل اليدوي لإعادة تكوين المعلومات المخزنة علي الأشرطة :

 جنيه 32500جنيه لساعة               6,5ساعة عمل بشرى بمعدل 5000

 هجني6500%                          20الضرائب والمزايا الوظيفية بمعدل 

 جنيه 5000جنيه                25ساعة علي الحاسب الآلي بمعدل  2000

التكاليف المق درة والمرتبط ة بالت أثير الن اتج ع ن إع ادة تك وين المعلوم ات او ع دم 

 القدرة علي إعادة بناء حسابات عملاء معينين :

 % من الحسابات 9البطء في التحصيل المتوقع بواقع 

 جنيه 37500    12%÷9×5000000معدل الطبيعي وبمتوسط شهر تأخير عن ال

 % من إجمالى حسابات العملاء          2ديون معدومة بواقع 

 جنيه%100000(                                            2×5000000)

 
 
 
 
 



 د. أحمد بخيت الأنصاري                                                         نظم المعلومات المحاسبية          

 

- 67-  

 
 لاستنباط نظام جديد لحفظ المعلومات : ةالتكاليف المقدر 

 جنيه 13000للساعة             جنيه 6,5ساعة عمل بشرى بمعدل  2000

 جنيه 2600%                        20الضرائب والمزايا الوظيفية بمعدل 

 جنيه             500      جنيه للساعة                25ساعة حاسب دلي بمعدل  20

 جنيه197100جملة المخاطرة الكمية موضع الحماية                         

 نسبة احتمال تحقيق المخاطرة المقدرة :

 %5بدون نظام الرقابة                                                        

 صفر %     في ظل نظام الرقابة                                             

 جنيه 9855إجمالي المنافع السنوية للتخلص من المخاطر                    
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 مخاطر أخرى غير قابلة للقياس الكمي:
 
 النشاط المالي والإداري للمنشأة ارتباك .1

 تشغيل المنشأة بالكفاءة المطلوبةالعجز عن  .2

ع  املين بس  بب ت  أخير احتم  الات الت  أثير غي  ر الطي  ب عل  ي اتجاه  ات وس  لوك ال .3
 .صرف مستحقاتهم

 

طر غير الكمية من جنيه سنويا المخا 9855القرار بمقارنة المخاطر الكمية وهي 

جان  ب والتك  اليف اللازم  ة لخل  ق نظ  ام يحق  ق خف  ض معن  وي لتل  ك المخ  اطر والت  ي 

جني  ه تك  اليف مبدئي  ة لم  رة واح  دة إض  افة ال  ي تك  اليف تش  غيل  11000تش  مل 

ك ، بموازنة الم وقفين ق د يك ون ذل جنيه سنويا   6100وصيانة النظام دوريا بواقع 

 .ا لإنشاء النظام المقترحدافع  
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 الثالثالفصل 

 قياس قيمة المعلومات في ظل

 نظم المعلومات المحاسبية
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Information Value قيمة المعلومات  مفهوم (1)

Concept: 

 Information Economics Theoryا لنظري  ة اقتص اديات المعلوم  ات وفق  
يمكن اعتبار المعلومات بمثابة سلعة من السلع التي تتطل ب تحدي د س عر مناس ب 

، ولاتخ اذ عليهاالحصول  مقابلها يتناسب مع المنافع التي تعود على المستخدم ل
القرار الخا  بالحصول على المعلوم ات يج ب دراس ة عناص ر التك اليف والمن افع 
له   ذه المعلوم   ات، وم   ن ث   م ف   إن قيم   ة المعلوم   ات تمث   ل الف   رق ب   ين المن   افع 

ل ى س لوك متخ ذ الق رار، والتكاليف، كما أن قيم ة المعلوم ات تش تق م ن تأثيره ا ع
 وبمعنى أكث ر دق ة يك ون للمعلوم ات قيم ة إذا خفض ت م ن حال ة ع دم التأك د ل دى

 .الشخص المستخدم لهذه المعلومات

 

وعلى العكس من ذلك لا يكون للمعلومات قيمة إذا لم ت ؤدي إل ى زي ادة معرف ة أو 
اث فه   م أو إدراك الش   خص المس   تخدم له   ا فيم   ا يتعل   ق باحتم   الات وق   وع الإح   د

المرتبط  ة بالمش  كلة المطل  وب اتخ  اذ الق  رار بش  أنها، وقيم  ة المعلوم  ات يمك  ن أن 
تتف   اوت أو تختل   ف عل   ى نح   و يمك   ن إدراك   ه ل   يس فق   ط عل   ى مس   توى الأحج   ام 
المختلف  ة م  ن المعلوم  ات ولك  ن أيض   ا عل  ى مس  توى المس  تخدمين، فعل  ى س  بيل 

المتعلقة بالمواصفات المثال؛ المهندس ذو الخلفية الفنية يستطيع فهم المعلومات 
الفنية لآلة معينة ويعتبر هذه المعلومات هامة جدا أو ذات منفعة كبيرة في اتخ اذ 
قرار الإنتاج، أما بالنسبة لمهندس دخ ر ليس ت لدي ه الخلفي ة الفني ة فإن ه يج د أن 

 مثل هذه المعلومات غير مفهومة بالنسبة له ومن ثم فلا توجد قيمة لها.
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 Information Economicsصاديات المعلومات هذا ويؤكد مدخل اقت 

Approach  على أن المعلومات الإضافية يج ب أن تجم ع للاس تخدام ف ي اتخ اذ
الق  رار طالم  ا أن قيم  ة المعلوم  ة التالي  ة تزي  د ع  ن التك  اليف المتعلق  ة بالحص  ول 
عليه  ا )تتمث  ل التك  اليف ف  ي تجمي  ع وتش  غيل وتخ  زين البيان  ات وإنت  اج وتوص  يل 

لمستخدم( وه ذا المب دأ الاقتص ادي يعن ي أن المعلوم ات يج ب إنتاجه ا المعلومات ل
حت  ى النقط  ة الت  ي تتس  اوى عن  دها التك  اليف الحدي  ة م  ع المنفع  ة الحدي  ة له  ذه 

 المعلومات.

ويشير الشكل التالي إلى أن المعلومات يكون لها قيمة طالم ا أن المنفع ة  
 كالآتي:الإدارية لهذه المعلومات تفوق تكلفة الحصول عليها 

 
 

 "شكل يوضح مكونات قيمة المعلومات"
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 قياس قيمة المعلومات: (2)

Measurement of Information Value  
يج   ب أن يعك   س قي   اس قيم   ة المعلوم   ات ظ   روف ع   دم التأك   د للأح   داث  

في  ة المتوقع ة، وعل  ى ذل  ك فإن  ه س وف ي  تم اس  تخدام مب  دأ العائ د المتوق  ع لبي  ان كي
 حساب قيمة المعلومات من خلال المثال البسيط التالي:

 مثال:

لنفر  أن إحدى شركات الصناعات الغذائية تفكر في إضافة منتج جدي د  
)أ( إل  ى خ  ط إنت  اج العص  ائر به  ا، وأن المن  تج الجدي  د لا يحت  اج إل  ى اس  تثمارات 

إنتاجي  ة  إض  افية جدي  دة ف  ي الأص  ول الثابت  ة، حي  ث أن الش  ركة ل  ديها حالي  ا طاق  ة
زائدة كافية لإنت اج ه ذا المن تج، كم ا أن ه يمك ن توزي ع المن تج ف ي قن وات التوزي ع 

ق رش، 36الحالية، وقد تم تق دير التكلف ة الفعلي ة لإنت اج الوح دة م ن المن تج )أ( ب  
قرش وهو سعر اقل م ن س عر الش ركات الت ي تق دم منتج ات  60ويمكن أن تباع ب 

 متشابهة.
واجه الشركة في تق دير حج م الإنت اج الأمث ل ال ذى وتتمثل المشكلة التي ت 

يحقق أكبر أرباح ممكنة للشركة خ لال الفت رة القادم ة، حي ث أن المن تج لا يتحم ل 
التخزين لفترة طويلة ويجب تصريفه في خلال ش هر واح د عل ى الأكث ر م ن ت اريل 

 .سارةالشهر تعتبر تكلفتها خ كمية تنتج ولا تباع خلال يإنتاجه، وبالتالي فإن أ
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ك  ل المعلوم  ات المتاح  ة ع  ن الش  ركة المنافس  ة وع  ن الظ  روف  وباس  تخدام 
المتوقع   ة ف   ي الس   وق بالإض   افة إل   ى خب   رة م   ديري الإنت   اج والتس   ويق وب   اقي 
المسئولين في الشركة أمكن وضع  التقديرات التالية عن حجم الطلب على المنتج 

 التالي:)أ( واحتمالات كل تقدير من هذه التقديرات على النحو 
 
 

 الاحتمال )ح س( حجم الطلب )الأحداث(

 0,2 وحدة 100,000

 0,3 وحدة 70,000

 0,5 وحدة 30,000

 1,00 

 

ا مص   نعين يمك   ن أن يس   اهما ف   ي إنت   اج وبف   ر  أن ل   دى الش   ركة حالي     
وح دة، ومعن ى ذل ك  50,000المنتج )أ( بالعمل وردي ة إض افية طاق ة ك ل مص نع 

وح دة، والثاني ة  100,000يلتين للإنت اج هم ا إنت اج أن الشركة ل ديها خطت ين ب د
 وحدة. 50,000الاكتفاء بتشغيل مصنع واحد لإنتاج 

ف ي ض وء ه ذه المعلوم ات غي  ر الكامل ة س وف تخت ار الإدارة الب ديل ال  ذى  
يحقق أكبر متوسط ربح متوقع، ومتوسط الربح المتوقع لأى ب ديل ه و عب ارة ع ن 

الاحتمال، والربح الشرطي هو الربح الذى  مجموع حاصل ضرب الربح الشرطي في
يتحق  ق ف  ي حال  ة اختي  ار ب  ديل مع  ين ووق  وع حال  ة طل  ب معين  ة، ويوض  ح الج  دول 

 التالي كيفية حساب متوسط الربح المتوقع للبديل الأول كالآتي:
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 وحدة(100,000حساب متوسط الربح المتوقع للبديل الأول )إنتاج 

 ح س× الربح  الاحتمال )ح س( الربح الشرطي الطلب

 4800 0,2 24,000 وحدة 100,000

 1800 0,3 6,000 وحدة 70,000

 (9000) 0,5 (18,000) وحدة 30,000

 (2400) متوسط الربح المتوقع

جنيه في 24000يتضح من الجدول السابق أن الشركة سوف تحقق أرباح قدرها 
ا، أم 100,000وحدة وكان الطلب  100,000حالة إنتاج  ا ف ي حال ة وحدة أيض 

وح  دة ف  إن الأرب  اح س  وف تك  ون 70,000وح  دة وك  ان الطل  ب 100,000إنت  اج 
 –( أرب  اح الوح  دات المباع  ة 0,24×  70,000جني  ه وه  ى عب  ارة ع  ن  )6000

 .( خسارة الوحدات غير المباعة[0,36×  30,000)

وح  دة ف  إن الش  ركة 30,000وح  دة وك  ان الطل  ب 100,000أم  ا ف  ي حال  ة إنت  اج 
×  30,000( جني  ه وه  ى عب  ارة ع  ن   )18,000ق  درها )س  وف تحق  ق خس  ارة 

( خس  ائر الوح  دات غي  ر 0,36×  70,000) –( أرب  اح الوح  دات المباع  ة 0,24
 المباعة[.

 يوضح الجدول التالي كيفية حساب متوسط الربح المتوقع للبديل الثاني كالآتي:



 د. أحمد بخيت الأنصاري                                                         نظم المعلومات المحاسبية          

 

- 75-  

 وحدة(50,000حساب متوسط الربح المتوقع للبديل الثاني )إنتاج 

 

 ح س× الربح  الاحتمال )ح س( الربح الشرطي الطلب

 2400 0,2 12,000 وحدة 100,000

 3600 0,3 12,000 وحدة 70,000

 صفر 0,5 صفر وحدة 30,000

 6000 متوسط الربح المتوقع

 

يتض    ح م    ن الج    دول الس    ابق أن الش    ركة س    وف تحق    ق أرب    اح ق    درها  
وح دة لأن 100,000وحدة وكان الطل ب 50,000جنيه في حالة إنتاج 12,000

جني ه 12,000كل ما ينتج سوف يباع، كما أن الشركة سوف تحقق أرب اح ق درها 
وح  دة لأن ك  ل م  ا 70,000وح  دة وك  ان الطل  ب  50,000أيض   ا ف  ي حال  ة إنت  اج 

وح   دة وك   ان الطل   ب 50,000ين   تج س   وف يب   اع أيض    ا، أم   ا ف   ي حال   ة إنت   اج 
عب  ارة ع  ن  وح  دة ف  إن الش  ركة س  وف تحق  ق أرب  اح ق  درها ص  فر وه  ى30,000

( خس     ارة 0,36×30,000) –( أرب     اح الوح     دات المباع     ة 0,24×30,000 )
 الوحدات غير المباعة[.

ويتضح من التحلي ل الس ابق أن الش ركة س وف تخت ار الب ديل الث اني وه و  
 جنيه.6000وحدة لأنه يحقق اكبر متوسط ربح متوقع وقدره  50,000إنتاج 
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ام للمعلومات يقوم بإنتاج وإعداد وبفر  أن إدارة الشركة قررت إنشاء نظ 
المعلومات التي تساعد الإدارة في التنبؤ بدرجة عالية من الدقة بحالة الطل ب قب ل 
الإنتاج، فالتساؤل الذى يمكن أن يثار هنا هو ما هى قيمة المعلومات التي يمكن 

 ا هذا النظام؟أن يوفره

 

معلوم  ات، إذ أن قيم  ة والإجاب  ة عل  ى ه  ذا التس  اؤل تكم  ن ف  ي البع  د الاقتص  ادي لل
المعلوم  ات س  وف تتمث  ل ف  ي قيم  ة الف  رق ب  ين متوس  ط ال  ربح المتوق  ع ف  ي ض  وء 
المعلومات التي يوفرها النظام وأفضل متوسط ربح متوقع قبل الحص ول عل ى ه ذه 
المعلومات ويوضح الجدول التالي كيفية حساب متوس ط ال ربح المتوق ع ف ي ض وء 

 توافر المعلومات الكاملة كالآتي:

 ساب متوسط الربح المتوقع في ضوء المعلومات الكاملةح

 ح س×الربح الشرطي الاحتمال )ح س( الربح الشرطي الطلب

 4800 0,2 24,000 وحدة 100,000

 5040 0,3 16,800 وحدة 70,000

 3600 0,5 7,200 وحدة 30,000

 13,440 متوسط الربح المتوقع

ية تتوق   ف عل   ى حال   ة ويتض   ح م   ن الج   دول الس   ابق أن الأرب   اح الش   رط 
وح دة ف إن  100,000الطلب، فإذا كان الطلب وفقا للمعلومات التي يوفره النظ ام 

وتحق  ق الش  ركة أرب  اح ق  درها  ،وح  دة 100,000الإدارة س  وف تتخ  ذ ق  رار بإنت  اج 
وح  دة ف  إن الش  ركة س  وف تن  تج  70,000جني  ه، أم  ا إذا ك  ان الطل  ب  24000
 جنيه، وهكذا. 16,800وحدة فقط وتحقق أرباح قدرها  70,000
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متوس  ط ال  ربح  13,440وعل  ى ض  وء م  ا تق  دم ف  إن قيم  ة المعلوم  ات =  
أكب  ر متوس  ط رب  ح  6,000( -المتوق  ع بع  د الحص  ول عل  ى المعلوم  ات الكامل  ة )

 جنيه.7,440متوقع قبل الحصول على المعلومات الكاملة = 

لا  ومما هو جدير بال ذكر أن ق رار الإدارة بالحص ول عل ى معلوم ات كامل ة 
يتوق   ف عن   د ح   د قي   اس قيم   ة المعلوم   ات فحس   ب ب   ل لاب   د م   ن مقارن   ة قيم   ة 
المعلوم  ات بتكلف  ة الحص  ول عليه  ا، وم  ن ث  م يج  ب ألا تق  ل قيم  ة المعلوم  ات ع  ن 
تكلفة الحصول عليها، وعلى ذلك فإن الحد الأقصى الذي يمكن لإدارة المنش أة أن 

علوم ات المتوقع ة وه ى تنفقه على إنشاء نظام معلومات يتحدد في ضوء قيمة الم
 جنيه. 7,440

 قياس قيمة المعلومات الكاملة:( 3)

تبدو قيمة المعلومات الكاملة في مدى تأثيرها على اتخاذ القرار حيث أنها  
تؤدي إلى الوصول إل ى نت ائج أفض ل م ن تل ك الت ي ك ان س يتم التوص ل إليه ا ف ي 

 حالة عدم توافر هذه المعلومات.

 

تكلفة المعلومات  –= الزيادة في قيمة النواتج  قيمة المعلومات الكاملة

 الكاملة

  

ف  ي  يويمك  ن توض  يح طريق  ة قي  اس قيم  ة المعلوم  ات الكامل  ة ف  ي حال  ة التأك  د أ
 أبسط صور اتخاذ القرارات بالمثال التالي:
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 :مثال

يدرس أحد المشروعات المفاضلة بين ثلاث ة ب دائل متاح ة لاس تخدام ج زء  
وحي ث أن المش روع ف ي حال ة تأك د ف إن  3، ب2، ب1من م وارده وه ى الب دائل ب

كما يظهر في مصفوفة  1كل هذه البدائل سيؤدي إتباعه إلى تحقيق ناتج وحيد ن
 [:1النواتج رقم  

 [1مصفوفة النواتج رقم  
  1ن   
  30 1ب  
  35 2ب بدائل العمل 
  25 3ب  

وق ف الق رار وإذا فر  أن المشروع قد توافرت لديه معلومات كاملة عن م 
جني   ه وتظه   ر ه   ذه المعلوم   ات ف   ي  3ال   ذي يدرس   ه وأن تكلف   ة الحص   ول علي   ه 

 [:2مصفوفة النواتج رقم  

 [2مصفوفة النواتج رقم  
  1ن   
  30 1ب  
  25 2ب بدائل العمل 
  40 3ب  

 : حساب قيمة المعلومات الكاملة.المطلوب



 د. أحمد بخيت الأنصاري                                                         نظم المعلومات المحاسبية          

 

- 79-  

علوم ات الكامل ة ف إن في المثال السابق نج د أن ه ف ي حال ة ع دم ت وافر الم 
متخذ القرار سوف يبني قراره وفق ا للمعلوم ات ف ي المص فوفة الأول ى، ول ذلك فإن ه 

جني   ه، أم  ا ف   ي حال  ة ت   وافر 35س  يختار الب  ديل الث   اني ال  ذى يحق   ق ن  اتج ق  دره 
المعلوم  ات الكامل  ة كم  ا تظهره  ا المص  فوفة الثاني  ة، ف  إن الق  رار س  يكون اختي  ار 

جنيه، بدلا م ن الب ديل الث اني ال ذى يحق ق 40تج قدره البديل الثالث الذى يحقق نا
 جنيه، وعلى ذلك فإن قيمة المعلومات الكاملة تحسب كما يلي:25ناتج قدره 

 

الزيادة في قيمة 
 النواتج

= 
قيمة النواتج في حالة 

 المعلومات الكاملة
- 

قيمة النواتج في حالة 
 المعلومات غير الكاملة

 = 40 - 25 

   جنيه 15 = 

كون قيمة وت
 المعلومات الكاملة

= 
الزيادة في قيمة 

 النواتج
- 

تكلفة الحصول على 
 المعلومات الكاملة

 = 15 - 3 

   جنيه 12 = 

وب   ذلك نج   د أن الحص   ول عل   ى المعلوم   ات الكامل   ة يك   ون ف   ي ص   الح  
 المشروع لأنها تحقق زيادة صافية في قيمة النواتج التي يحصل عليها المشروع.
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مر إلى مزيد من التوضيح خاصة عند دراس ة قيم ة المعلوم ات ويحتاج الأ 
ف  ي حال  ة المخ  اطرة، وه  ى الحال  ة الت  ي تتع  دد منه  ا الن  واتج المحتمل  ة لك  ل ب  ديل 
ويكون متخذ القرار قادرا  على تحديد مدى احتمال وقوع كل ن اتج م ن ه ذه الن واتج 

 حسب حالات الطبيعة المتوقعة.

ن الب دائل المتاح ة أم ام المش روع س يعطي فإذا فرضنا في المثال السابق أ 
  2واحتمال تحقق ن 0,6=  1وأن احتمال تحقق ن 2، ن1كل منها أحد ناتجين ن

 وذلك كما تظهره مصفوفة النواتج ومتجه الاحتمالات كما يلي: 0,4= 
 متجه الاحتمالات مصفوفة النواتج

  0,6 1ن ح   2ن 1ن  
  0,4 2ن    18 20 1ب 
       0 30 2ب 
       8 15 3ب 

وي  تم حس  اب القيم  ة المتوقع  ة لك  ل ب  ديل م  ن الب  دائل الثلاث  ة بض  رب مص  فوفة    
 متجه الاحتمالات حيث تكون:× النواتج 

 متجه الاحتمالات مصفوفة النواتج
  0,6 1ن ح × 2ن 1ن  
  0,4 2ن    18 20 1ب 
       0 30 2ب 
       8 15 3ب 
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 متوقعة )ق م( كما يلي:لنصل إلى مصفوفة القيم ال
  ق م           
 0,4 × 18 + 0,6 × 20 1ب 

= 
  19,2 1ب

  1,8 2ب 0,4 × 0 + 0,6 × 30 2ب 
  12,2 3ب 0,4 × 8 + 0,6 × 15 3ب 

 

( لأن 1ويتضح في هذه الحالة أن على المشروع اختي ار الب ديل الأول )ب 
 جنيه.19,2له أكبر قيمة متوقعة 

 

المعلومات الكاملة في هذه الحالة ب الفرق ب ين أقص ى ويمكن قياس قيمة  
قيم ة متوقع ة ف  ي حال ة ع  دم ت وافر المعلوم ات الكامل  ة وأقص ى قيم  ة متوقع ة ف  ي 
حال  ة توافره  ا ويلاح  ظ أن اخ  تلاف القيم  ة المتوقع  ة  ف  ي الح  التين س  يرجع إل  ى 

 اختلاف كل من القيم لكل بديل وأيضا إلى تحقق كل ناتج.
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 : مثال

المصانع موقف أحد منتجاته وذلك لاتخاذ قرار بالمفاضلة بين  يدرس أحد 
ثلاثة بدائل هى الإبقاء عليه كما هو أو تعديل مواصفاته أو استبداله بمنتج دخ ر 

(، وعند دراسة الطلب في الأسواق خلال الفترة القادمة فإن هناك 3، ب2، ب1)ب
( وق د 3، ن2، ن1ثلاثة حالات هى ثبات الطلب وزيادة الطلب ونقص الطل ب، )ن

حصلت الشركة على المعلومات كما توضحها مصفوفة النواتج ومتجه الاحتم الات 
 كما يلي:

 مصفوفة النواتج )ب لاف الجنيهات(
  متجه الاحتمالات  3ن 2ن 1ن  
  0,6 1ن   10 25 15 1ب 
  0,3 2ن ح × 15 30 18 2ب 
  0,1 3ن   12 20 13 3ب 

لت عل   ى معلوم   ات إض   افية تكلفته   ا ف   إذا علم   ت أن المنش   أة ق   د حص    
 جنيه توضح ما يلي:1000

  متجه الاحتمالات  3ن 2ن 1ن  
  0,7 1ن   10 25 16 1ب 
  0,2 2ن ح × 15 30 19 2ب 
  0,1 3ن   12 30 25 3ب 

 

 

 حساب قيمة المعلومات الكاملة )الإضافية(. المطلوب
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 الكاملة القيمة المتوقعة للبدائل في حالة المعلومات غير  -1
 متجه الاحتمالات × = مصفوفة النواتج 

  متجه الاحتمالات  3ن 2ن 1ن  
  0,6 1ن   10 25 15 1ب 
  0,3 2ن ح × 15 30 18 2ب 
  0,1 3ن   12 30 13 3ب 
        ق م  
        17,5 1ب 
        21,3 2ب =
        15,0 3ب 

ومات غير الكاملة إتباع البديل الث اني في هذه الحالة يكون القرار عند توافر المعل
 )تعديل المنتج الموجود(. 2ب
 القيمة المتوقعة للبدائل في حالة المعلومات الكاملة -2

 متجه الاحتمالات× = مصفوفة النواتج 
  متجه الاحتمالات  3ن 2ن 1ن  
  0,7 1ن   10 25 16 1ب 
  0,2 2ن ح × 15 30 19 2ب 
  0,1 3ن   12 30 25 3ب 
        ق م  
        17,2 1ب 
        20,8 2ب =
        24,8 3ب 
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ف  ي ه  ذه الحال  ة يك  ون الق  رار عن  د ت  وافر المعلوم  ات الكامل  ة إتب  اع الب  ديل  
 )استبدال المنتج بالمنتج الجديد(. 3الثالث ب

 

تك   ون الزي   ادة ف   ي  -3
الناتج في حالة  = القيمة المتوقعة للنواتج

الناتج في حالة توافر  - توافر المعلومات
 المعلومات غير الكاملة

 = 24800 - 20800 

   جنيه4000 = 

 

قيمة المعلومات  -4
 الكاملة 

الزيادة في القيمة  =
تكلفة الحصول على  - المتوقعة للنواتج

 المعلومات الكاملة

 = 4000 - 1000 

   .جنيه 3000 = 
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 معلومات:التوزيعات الاحتمالية وقياس قيمة ال( 4)

يمك  ن اس  تخدام التوزيع  ات الاحتمالي  ة ف  ي قي  اس قيم  ة المعلوم  ات عن  د  
دراسة الظواهر المتصلة التي لا يمكن التنبؤ بقيمة محددة لها، ولكن يمكن التنبؤ 

 باحتمال أن تتراوح قيمتها بين قيمتين محددتين وباحتمال معين.

ي  ع الطبيع  ي وال  ذى ويعتب  ر أه  م ه  ذه التوزيع  ات الاحتمالي  ة المتص  لة التوز  
يمث  ل منحن  ى لكثاف  ة دال  ة الاحتم  ال حس  ب المس  احة الت  ي تق  ع داخ  ل المنحن  ى، 
ويمك  ن ع  ر  اس  تخدام التوزي  ع الطبيع  ي ف  ي قي  اس قيم  ة المعلوم  ات بالمث  ال 

 التالي:

 

 مثال:

تدرس إحدى المشروعات قياس قيم ة المعلوم ات الخاص ة بنقط ة التع ادل  
 في ضوء البيانات التالية: 

 جنيه24000   اليف الثابتة التك
 جنيه  0,25 التكاليف المتغيرة للوحدة 

 جنيه1  سعر بيع الوحدة 
 وحدة 40000  كمية المبيعات المقدرة 

: حس  اب قيم  ة المعلوم  ات الكامل  ة حت  ى لا تق  ل المبيع  ات المق  درة ع  ن المطلوووب
 مبيع  ات التع  ادل إذا علم  ت أن المبيع  ات تتب  ع التوزي  ع الطبيع  ي بوس  ط حس  ابي

 وحدة. 6000وحدة وبانحراف معياري 40000
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 في هذا المثال نجد أن كمية مبيعات التعادل=

= 
    التكاليف المتغيرة للوحدة –سعر بيع الوحدة 

    التكاليف الثابتة

= 
24000 

 وحدة32000 =
 

1 – 0,25 1-  

 كمية مبيعات التعادل –وتعادل كمية هامش الأمان = كمية المبيعات المخططة 

 وحدة8000وحدة = 32000 –وحدة  40000= 

وم   ن الواض   ح ف   ي ه   ذا المث   ال أن المش   اة س   تقرر الإنت   اج طالم   ا أن المبيع   ات 
أكب  ر م  ن مبيع  ات التع  ادل  يوح  دة أ 40000المتوقع ة طبق  ا للمعلوم  ات المتاح  ة 

 وحدة فإن صافي ربح المشروع في هذه الحالة يكون كالتالي: 32000

 بح الوحدةهامش ر × = وحدات الأمان 

 جنيه  6000=  0,75×  8000= 

ا أن المشروع لن يحتم ل خس ائر إلا إذا نقص ت مبيعات ه ع ن مبيع ات  ويلاحظ أيض 
 وحدة. 32000التعادل 

ونظ  را لص  عوبة الاعتم  اد عل  ى تق  دير مح  دد للمبيع  ات ف  إن المنش  أة س  تعتمد عل  ى 
تخدام التوزيع تقدير لمدى معين من المحتمل أن تتراوح خلاله كمية المبيعات باس

الطبيعي، وكم ا ذك ر المث ال أن التوزي ع الطبيع ي للمبيع ات ل ه وس ط حس ابي ق دره 
وح دة أي أن  6000وحدة )المبيعات الأكثر احتمالا( وبانحراف معياري  40000

  0,6826هو  6000+  40000احتمال أن تكون المبيعات 
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لتي تمث ل ف ي ويلاحظ أن المطلوب هو حساب قيمة المعلومات الكاملة، وا 
هذه الحالة الخسائر التي يمك ن إذا اعتم دت المنش أة عل ى معلوم ات غي ر كامل ة، 

 وهى ما يمثلها الجزء المظلل من التوزيع الطبيعي إلى يسار نقطة التعادل.
قيمة المعلومات 

 قيمة الخسارة من المعلومات غير الكاملة = الكاملة

هامش ربح  = 
ل عن وحدات عدد الوحدات التي تق × الوحدة

 التعادل في توزيع المبيعات

 :وإذا فرضنا أن
 جنيه0,75هامش ربح الوحدة = ميل خط الخسارة =  = ر

عدد الوحدات التي تق ل ع ن وح دات التع ادل ف ي توزي ع  = وأن ع   )د(
 المبيعات

 حيث أن:

 وحدة6000ع = الانحراف المعياري لتوزيع المبيعات = 

وح  دة( ومبيع ات التع  ادل 40000ابي للتوزي ع م )د = المس افة ب ين الوس  ط الحس 
 وحدة( في صورة عدد من الانحرافات المعيارية. 32000س )

= 
 م( –)س 

 كقيمة مطلقة أى مع إهمال الإشارة
 ع

  = دالة الخسارة للتوزيع الطبيعي ويمكن الوصول إليها من الجداول الإحص ائية 
 لدوال الخسارة في التوزيع الطبيعي.
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 لك فإن قانون حساب قيمة المعلومات الكاملة هو: وعلى ذ

 ر×   )د( × قيمة المعلومات الصحيحة = ع 

 وتكون 

 

 = د
 م( –)س 

= 
(3200 – 40000) 

= 1,33 
 6000 ع

 

 :لة الخسارة للتوزيع الطبيعي تكون وبالبحث في جداول دا

 

 0,0427( = 1,33  )د( =   )

 

  جنيه 192,15=  0,75×  0,0427×6000= قيمة المعلومات الصحيحة 

 

جني  ه للحص  ول عل  ى 192,15وعل  ى ذل  ك ف  إن المش  روع عل  ى اس  تعداد أن ي  دفع 
المعلومات الصحيحة التي تضمن له ألا تقل مبيعاته عن التعادل وأن يحق ق ربح ا 

 جنيه أى صافي الربح المقدر في المثال السابق.6000صافيا قدره 
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 مثال:

 

لمثال السابق أن المنش أة تس عى إل ى تحقي ق إذا فرضنا في ضوء بيانات ا 
جنيه وليس فقط عدم تحقيق خسارة، فإن هذا سيغير من قيمة 3000صافي ربح 

 المعلومات الكاملة اللازمة لاتخاذ القرار. 

 في هذه الحالة تكون المتغيرات كما يلي:

 
 وحدة 40000 = م
 وحدة 6000 = ع
 جنيه 0,75 = ر

 

 حقيق الربح(س )المبيعات المطلوبة لت

 

 = س
   ت ثابتة + صافي الربح المخطط

   هامش ربح الوحدة

 = 
24000  +3000 

 جنيه36000 =
0,75 
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 :ويكون 

 

 = د
 م( –) س 

= 
36000 – 40000 

= - 0,66 
 6000 ع

 وبالبحث في جداول دالة الخسارة:

 

 0,1528 ( =0,66  )د( =   )

 

  0,75×  0,1528×  6000=  وتكون قيمة المعلومات الصحيحة

 جنيه 687,6=     

 

وعلى ذلك فإنه كلما قربت نقطة المبيع ات المطلوب ة م ن الوس ط الحس ابي لتوزي ع 
المبيعات كلما زادت قيمة المعلومات الصحيحة لتحقيقها، نظرا لزيادة احتمالي ة أن 

 تكون النواتج المحققة أقل من نقطة المبيعات المطلوبة.
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 مثال:

ض  نا ف  ي ض  وء بيان  ات المث  ال )قب  ل الس  ابق( أن  ه ح  دثت زي  ادة ف  ي إذا فر  
تباين توزي ع المبيع ات ف إن معن ى ذل ك أن تزي د قيم ة الخس ارة المحتمل ة وبالت الي 

 تزيد قيمة المعلومات الكاملة.

وح  دة ب  دلا م  ن 16000ف  إذا ك  ان الانح  راف المعي  اري للتوزي  ع الطبيع  ي  
كب ر م ن ع دم التأك د بالنس بة لقيم ة وح دة ف إن ذل ك يعن ى أن هن اك ق در أ 6000

 المبيعات الفعلية التي يمكن تحقيقها عن ذي قبل.

 وتكون بيانات المثال الحالي كما يلي:

 جنيه 24000   ت ثابتة )كما هى( 

 جنيه 32000  مبيعات التعادل )كما هى( 

 جنيه 40000   م )متوسط المبيعات( 

 = د
32000 – 40000 

= - 0,5 
16000 

 0,1978( = 0,5=   )   )د(

  0,75×   0,1978×  16000=  قيمة المعلومات الصحيحة 

 جنيه2373,6= 
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 :قرارات الحصول علي المعلومات( 5)

لنظري  ة اقتص  اديات المعلوم  ات يمك  ن اعتب  ار المعلوم  ات نفس  ها س  لعة م  ن  اوفق   
السلع التى تتطلب تحدي د س عر مناس ب يتواف ق م ع المن افع المتحص ل عليه ا م ن 

ه المعلوم  ات .لأتخ  اذ الق  رار الخ  ا  بالحص  ول عل  ي المعلوم  ات يج  ب دراس  ة ه  ذ
عناص  ر التكلف  ة والمن  افع له  ذه المعلوم  ات . ولش  رح ه  ذه الفك  رة نس  وق المث  ال 

 التالي: 
تفكر شركة الوطن العربي في تأجير إحدى المباني الت ي تمتلكه ا . ويتض من عق د 

تأجر ب  دفع التك  اليف الخاص  ة الت  أجير ت  أجير المبن  ي لم  دة س  نة م  ع تحم  ل المس  
 بالعوائد والإنارة وغيرها . كما عر  المستأجر أحد بديلين للتعاقد: 

 
كل وحدة مباع ة جنيه ل 50جنيه بالإضافة إلي 30000( إيجار سنوى 1التعاقد )

 .بواسطة المستأجر
 

 .جنيه لكل وحدة مباعة 70ار يعادل ( إيج2التعاقد )
 
 :يلة هأمام الشركة ثلاث قرارات بديو 
 
 (1فقا  للشروط الخاصة بالتعاقد )تأجير المبني و   -1

 (2تأجير المبني وفقا  للشروط الخاصة بالتعاقد ) -2

 عدم التأجير -3
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ولاتخ اذ الق  رار ف  إن ش ركة ال  وطن العرب  ي يج  ب أن تخت ار ب  ين الب  ديلين م  ن       
المتوس  ط التعاق  دات ع  ن طري  ق تطبي  ق فك  رة تعظ  يم الت  دفقات النقدي  ة الداخل  ة و 

الم    رجح للت    دفقات النقدي    ة المرتبط    ة بالب    ديل تس    مى بالقيم    ة المتوقع          ة )ق 
والقيم  ة المتوقع  ة  لك  ل تعاق  د تعتم  د عل  ي ع  دد م  ن   Expected Valueم(

الوح  دات الت  ي يتوق  ع بيعه  ا بواس  طة المس  تأجر ول  ذلك ف  إن ش  ركة ال  وطن العرب  ي 
 أجر عن السنة. يجب أن تقدر الطلب علي المنتجات الخاصة بالمست

 
% أن 30وب   افترا  أن ش   ركة ال   وطن العرب   ي تعتق   د ان هن   اك احتم   ال         

% أن 30وح  دة واحتم  ال  1200الطل  ب عل  ي المنتج  ات الس  نة القادم  ة س  يكون 
 وحدة. 2000% أن يكون 40وحدة ، واحتمال  1600يكون 

 
ظ ل ك ل  الذى يمكن أن يحدث ف ي Outcomes والحدث المتوقع او الناتج       

والقيم  ة  States of Natureب ديل م ن الب دائل متوق ف عل  ي الحال ة الطبيعي ة 
pay – off   التي يتوقع الحصول عليها بواسطة الشركة الت ي تعتم د عل ي الق رار

 المتخذ. 
 

وح  دة ف  إن الق  يم الت  ي تحص  ل عليه  ا 1200فل  و اتخ  ذت الق  رار الأول ظ  ل طل  ب 
 .وحدة ((1200)50+30000جنيه ) 90000الشركة تكون 
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وبالتالي يكون جدول القيم ة المتحص ل عليه ا لتحدي د الب ديل المناس ب يظه ر ف ي 

 الجدول التالي:
 

حالات 
 الطبيعية

 
بدائل 
 القرارات

  احتمال الحدث
القيمة 
الطلب  المتوقعة

وحدة 1200
 0,3احتمال 

الطلب 
وحدة 1600
 0,3احتمال 

 0الطلب
وحدة 200

 0,4احتمال 

 (1القرار )
 (2رار )الق

 (3القرار )

90000 
48000 

 صفر

110000 
112000 

 صفر

130000 
140000 

 صفر

112000 
114800 

 صفر
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 :Expected  Valueالقيمة المتوقعة  

لتحديد القيمة المتوقعة في ظل ك ل ب ديل، نق وم بض رب الن اتج المحتم ل لك ل ق رار 
 في احتمال حدوثه ونحصل علي المجموع بالمعادلة الاتية :

 ر =              ن  ق م 
 ح أن أ                            

   1أ =                  
 

 حيث: 

 ق م ر = القيمة المتوقعة للقرار.

 = احتمال حدوث الحالة أح أ 

 ن أ=  الناتج لو حدثت الحالة أ

اتخ  اذ وباس  تخدام البيان  ات م  ن الج  دول الس  ابق ف  ان القيم  ة المتوقع  ة ف  ي حال  ة 

 :ي( تحدد كما يل1القرار )

 جنيه 112000(= 130000) 0,4(+110000)0,3( +90000)0,3= 

 (2والقيمة المتوقعة في حالة اتخاذ القرار )

 جنيه 114800(=140000)0,4(+112000)0,3(+84000)0,3= 

 .( لأنه يعظم الأرباح2تقبل قرار )وبالتالي فان الشركة يجب أن 
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 :Conditional  Lossالخسارة المشروطة 

( وق د يح دث 2كما يتضح من الجدول السابق ، ف ان الش ركة س وف تقب ل الق رار )

وح  دة وف  ي  ه  ذه الحال  ة 2000وح  دة أو 1600أن يك  ون الطل  ب عل  ي المبيع  ات 

(. أم  ا إذا ج  اء الطل  ب 1ف  ان الش  ركة س  وف تحق  ق أرب  اح اعل  ي ل  و قبل  ت الق  رار )

( ب  دلا م  ن 1) وح  دة ف  ان الش  ركة ك  ان م  ن مص  لحتها قب  ول الق  رار1200الفعل  ي 

وحدة فان الش ركة س وف تحق ق 1200(حيث الطلب 2(. وبقبول القرار )2القرار )

(ويس مى ه ذا 84000-90000جني ه ) 6000(بمق دار 1أرباح اقل م ن الق رار )

أو الخس  ارة    Cost of Predication Errorالمق  دار تكلف  ة خط  أ التق  دير 

ج م  ن أفض  ل ب  ديل وه  و الف  رق ب  ين الن  ات، Conditional  Lossالمش  روطة 

سارة المشروطة عند والناتج من البديل الذى تم اختياره . والشكل التالي يظهر الخ

 .اتخاذ كل قرار
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 الحدث
 
  

 بدائل القرارات

الطلب 
 وحدة1200

(0,3) 

الطلب 
 وحدة1600

 (0,3) 

 الطلب
 وحدة2000

 (0,3) 

القيمة 
 المتوقعة
للخسارة 
 المشروطة

 (1القرار )

 (2القرار )
 صفر

6000 
2000 
 صفر

10000 
 صفر

4600 
1800 
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ولبيان كيفي ة الوص ول للأرق ام بالج دول يفت ر  أن الش ركة اتخ ذت الق رار الث انى 
 وحدة فإن الخسارة المشروطة تحسب كالتالي:  1200وجاء الطلب الفعلي 

 ( = صفر 90000-90000( =  )1القرار )

 جنيه 6000( = 84000 – 90000( = )2القرار )
 وحدة فإن الخسارة المشروطة تحسب كالتالي:  1600اء الطلب الفعلي واذا وج

 2000( =  110000-112000( =  )1القرار )
 ( = صفر112000 – 112000( = )2القرار )

 ة.نه يحقق اقل خسارة مشروطة متوقع( هو القرار الأفضل لأ 2والقرار )
 

 القيمة المتوقعة في ظل المعلومات الكاملة : 

لشركة علي المعلومات التى تمكنها من توق ع الطل ب بأقص ى  كفاي ة وإذا حصلت ا
وح دة ، وس تختار الق رار 1200( إذا ك ان الطل ب المتوق ع 1فإنها ستختار القرار )

( إذا ك ان 2وحدة وكذلك فإنها ستختار القرار )1600( إذا كان الطلب المتوقع 2)
المعلوم  ات الكامل  ة وح  دة  . وبالت  الي ف  إن القيم  ة المتوقع  ة ف  ى ظ  ل 200الطل  ب 

 ستكون كالاتى : 
 جنيه 116600(= 0,4)140000(+0,3)112000(+0,3)90000= 

 ويحسب كالتالى: 
 القيمة المتوقعة في ظل المعلومات الكاملة 

 ق م ر =              ن  
 ح أن أ                            

   1أ =                  
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 حيث أن:

 لحالة أ ح أ = احتمال حدوث ا
 ن أ=  الناتج من أحسن البدائل في ظل  الحالة أ 

 

 قيمة المعلومات الكاملة : 

 116600القيمة المتوقعة في ظل المعلومات الكاملة                       
 114800القيمة المتوقعة لأحسن بديل بالمعلومات المتاحة حاليا         -

                                                                      
 1800القيمة المتوقعة في ظل المعلومات الكاملة                         

 
وهي نفس ها القيم ة المتوقع ة للخس ارة المش روطة ف ي حال ة اتخ اذ الق رار الأفض ل 

 (.2رقم )
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 الرابعالفصل 

 وتنفيذ تحليل وتصميم

 نظم المعلومات المحاسبية
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 :وتصميم وتنفيذ نظم المعلومات المحاسبيةتحليل 

دورة حياة تبدأ بمرحلة تحليل النظام الحالي بهدف تقديم بتمر النظم 

، ثم مرحلة تصميم النظام لإيجاد النظام الجديد أو تعديل هتصور كامل عن واقع

النظام الحالي بما يمكن من القضاء على المشكلات التي تحد من الفعالية، ثم 

يذ النظام المقترح، ثم مرحلة متابعة تنفيذ النظام الجديد كفاءته وما إذا مرحلة تنف

كان قد تم التخلص من مواطن الضعف في النظام القديم، لذلك يهدف هذا الفصل 

 إلى مناقشة دورة حياة نظم المعلومات المحاسبية.

 تحليل نظم المعلومات المحاسبية:( 1)

اسبية عقب اكتشاف مشكلات أو مواطن تبدأ عملية تحليل نظم المعلومات المح

قصور في النظم المتبعة في المنشأة وتهدف هذه العملية إلى دراسة النظام 

الحالي وتحديد المشكلات التي تواجهه ثم تحديد متطلبات الجديد ، ويقوم بذلك 

 محللو النظم من خلال المراحل التالية:

 : دراسة النظام الحالي: (1

 المحاسبية في المنشأة من خلال ما يلي: يتم دراسة نظم المعلومات
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 دراسة طبيعة المنشأة وهيكلها التنظيمي :  -1

ال   نظم به   ذه الخط   وة لتحدي   د م   دى انعك   اس طبيع   ة المنش   أة عل   ى  ايق   وم محلل   و 

أه    داف نظ    م المعلوم    ات المحاس    بية ، وذل    ك م    ن خ    لال تحدي    د ن    وع النش    اط 

 عمليات المنشأة. وحجم النشاط والتكنولوجيا المستخدمة ودرجة النمو في

 دراسة أهداف المستويات الإدارية المختلفة في المنشأة :  -2

تق   وم بتأدي   ة وظيفته   ا م   ن أج   ل تحقي   ق الأه   داف  ةمم   ا لا ش   ك في   ه أن الإدار 

علوم   ات لت   وفير احتياج   ات  الت   ي تس   عى إليه   ا ، كم   ا أن ذل   ك يس   تلزم نظ   ام الم

 قابية.من المعلومات لاتخاذ القرارات التخطيطية والر  الإدارة

 تحديد الأهداف العامة لنظم المعلومات المحاسبية :  -3

بع    د أن يتع    رف محل    ل ال    نظم عل    ى طبيع    ة وأه    داف المنش    أة لاب    د أن يق    وم 

بتحدي   د الأه   داف العام   ة ل   نظم المعلوم   ات المحاس   بية ، وذل   ك حت   ى يس   تطيع 

التع    رف عل    ى المش    كلات الت    ي تواجهه    ا نظ    م المعلوم    ات المحاس    بية الحالي    ة 

ملائم    ة أه    داف تل    ك ال    نظم م    ع أه    داف احتياج    ات مس    تخدمي وه    و ع    دم 

 التقارير المالية من المعلومات المحاسبية .
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 دراسة مقومات نظم المعلومات المحاسبية :  -4

يج      ب أن يق      وم محل      ل ال      نظم بدراس      ة المقوم      ات الأساس      ية لل      نظم مث      ل 

المجموع       ة المس       تندية والمجموع       ة الدفتري       ة ودلي       ل الحس       ابات والق       وائم 

ق   ارير المالي   ة وتحدي   د الكيفي   ة الت   ي ي   تم به   ا ت   دفق المعلوم   ات ابت   داء م   ن والت

المس    تندات الأص    لية وحت    ى اس    تخراج التق    ارير كم    ا يج    ب أن يق    وم بدراس    ة 

 تفصيلية للعمليات التي تتضمنها النظم وطرق تشغيلها وأساليب الرقابة.

 دراسة الموارد البشرية بالمنشأة : -5

واء ك     ان ي     دويا أو الكتروني     ا عل     ى أداء يعتم     د نج     اح نظ     ام المعلوم     ات س     

 العاملين بالمنشأة .

وي    تم جم    ع بيان    ات المعلوم    ات اللازم    ة لدراس    ة النظ    ام الح    الي لط    رق جم    ع 

 البيانات ومن أهمها :

 المقابلة : (أ 

يق   وم محل   ل ال   نظم بجم   ع البيان   ات ع   ن نظ   م المعلوم   ات المحاس   بية الحالي   ة 

ب    الإدارات المحاس    بية والإدارات  م    ن خ    لال مقابل    ة الم    وارد البش    رية الع    املين

المس     تخدمة للمعلوم     ات المحاس     بية ، م     ع توثي     ق م     ا يحص     ل علي     ه م     ن 

 بيانات حتى تكون دقيقة ومفيدة تتم بطريقة موضوعية .
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 البحث في السجلات : (ب 

يمك   ن لمحل   ل ال   نظم دراس   ة النظ   ام المحاس   بي الح   الي م   ن خ   لال البح   ث ف   ي 

 شكلات هذا النظام .الدفاتر والسجلات المحاسبية لتحديد م

 الاستبيان : (ج 

يق   وم محل   ل ال   نظم بإع   داد قائم   ة اس   تبيان تتض   من أس   ئلة ع   ن النظ   ام الح   الي 

 ومقترحات تطوره .

 الملاحظة : (د 

يق      وم محل      ل ال      نظم بملاحظ      ة تنفي      ذ النظ      ام المحاس      بي الح      الي لتحدي      د 

 المشكلات التي تواجهه .

 : تحديد متطلبات النظام الجديد : (2

بتحدي   د متطلب   ات النظ   ام الجدي   د س   واء توص   يف الم   دخلات يق   وم محل   ل ال   نظم 

وعملي    ات التش    غيل والمخرج    ات وإع    داد التق    ارير ب    ذلك وعرض    ه عل    ى الإدارة 

 العليا .
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 تصميم نظم المعلومات المحاسبية:( 2)

ت   أتي مرحل   ة تص   ميم ال   نظم بع   د الانته   اء م   ن مرحل   ة تحلي   ل ال   نظم ، وتعتب   ر 

ارك المحاس    بون ف    ي مرحل    ة تص    ميم م    ن أه    م مراح    ل تط    وير  ال    نظم ، ويش    

نظ    م المعلوم    ات المحاس    بية لارتب    اطهم الوثي    ق ب    نظم المعلوم    ات المحاس    بية 

 على وجه الخصو  .

 ويتم في هذه المرحلة :

 إعداد خرائط تدفق لخطوات تشغيل البيانات . -

 تحديد مواصفات المدخلات والمخرجات . -

 تحديد الضوابط الرقابية على النظام . -

 م خطوات تصميم النظم بصفة عامة إلى ثلاث خطوات هي :ويمكن تقسي

 تقييم البدائل المتاحة للتصميم . (أ 

 إعداد مواصفات التصميم . (ب 

 تقديم التصميمات للاعتماد من الإدارة . (ج 

 ونناقش هذه الخطوات باختصار شديد فيما يلي :
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 تقييم البدائل المتاحة للتصميم : (أ 

تاحة عند تصميمه للنظام ، ويتم استبعاد يواجه مصمم النظم بعدد من البدائل الم

عدد من هذه البدائل التي لا تتناسب مع النظام الجديد ، ثم يقوم بالمفاضلة بين 

 البدائل الأخرى حتى يصل إلى البديل الأمثل .

وتتم المفاضلة بين البدائل المتاحة على أساس درجة اختلافها مع النظام القائم ، 

منها من صفات أو سمات ، فإذا ما قام مصمم  أو على أساس ما يحتويه كل

النظم باختيار البدائل على أساس درجة اختلافها مع النظام الحالي ، فقد تتدرج 

هذه البدائل من مجرد تعديل بسيط للنظام الحالي إلى تغيير جذري للنظام الحالي 

تتم  ، وإذا ما قام مصمم النظم باختيار البدائل من حيث السمات والصفات التي

بها ، فإن البدائل تقسم على مدى تحتويه من مواصفات معينة ، ومن هذه 

المواصفات ما يتعلق بالمدخلات ومنها ما يتعلق بالمخرجات وعمليات التشغيل 

 وتخزين البيانات .

 إعداد مواصفات التصميم : (ب 

يتم في هذه الخطوة إعداد وصل لكل بديل من بدائل التصميم وفقا للمواصفات 

يتسم بها ، والتي تتمثل في صورة عناصر النظام من مدخلات وتجهيز التي 

 قاعدة بيانات ومخرجات .
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ويلاحظ أنه بعد تصميم المخرجات يأتي تصميم قاعدة البيانات ثم عمليات 

 التجهيز ، وأخيرا مدخلات النظام لتحقيق الهدف من النظام .

من المواصفات  ويجب أن يوضح تصميم كل عنصر من العناصر السابقة عددا

الأساسية ، ويأتي تصميم قواعد الرقابة والأمن مصاحبا لكل عنصر من العناصر 

 السابقة .

ويلاحظ انه بعد تصميم المخرجات يأتي تصميم قاعدة البيانات ثم عمليات 

 التجهيز ، وأخيرا مدخلات النظام لتحقيق الهدف من النظام .

لسابقة عددا من المواصفات ويجب أن يوضح تصميم كل عنصر من العناصر ا

الأساسية ، ويأتي تصميم قواعد الرقابة و الأمن  مصاحبا لكل عنصر من 

 العناصر السابقة . 

 تقديم التصميمات للاعتماد من الإدارة:  (ج 

بعد الانتهاء من إعداد مواصفات التصميم يتم اعتمادها من مجلس إدارة المنشأة 

كافة المستندات اللازمة وتقرير رسمي لإقراره علي أن يكون التصميم مصحوبا ب

 أو مشروع نظام . 
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 تنفيذ نظم المعلومات المحاسبية:( 3)

بعد الانتهاء من مرحلة التصميم تبدأ المرحلة الثالثة و هي مرحلة التنفيذ و 

 التشغيل المبدئي ، ويتم ذلك من خلال الخطوات التالية : 

 شراء الأجهزة. -

 .تجهيز المكان وتركيب الأجهزة  -

 تحضير البرامج . -

 اختيار البرامج . -

 اختيار النظام . -

 وهناك بدائل للتحول إلى لنظام الجديد من أهمها :

 مدخل التشغيل المتوازي :  ( أ

يعتمد هذا المدخل علي تشغيل كل من النظام الجديد و القديم معا في نفس 

 الوقت حتى يتم اختبار النظام الجديد عمليا ، ويتم ذلك عن طريق مقارنة

 مخرجات كل من النظامين . 

ومن أهم مزايا اتباع طريقة التشغيل المتوازي في حماية نظم المعلومات 

المحاسبية من مخاطر احتمال حدوث أخطاء في النظام الجديد ، أما من أهم 

 العيوب ارتفاع تكلفة التشغيل نتيجة الازدواجية . 
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 مدخل التشغيل المباشر :  ( ب

خدام النظام القديم عقب تنفيذ النظام الجديد ، يتم من خلال التوقف عن است

 ولذلك يعتبر ذلك الأسلوب أكثر اقتصادا من التحول المتوازي . 

 مدخل التشغيل علي مراحل :  ( ت

يتم تجزئة عمليات معالجة البيانات إلى عدد من الأجزاء ، ويتم تشغيل كل جزئية 

لية تجريب تشغيل منها علي النظام الجديد علي مرحلة مستقلة حتى تكتمل عم

النظام الجديد علي جميع أجزاء نظام المعلومات المحاسبية ، وتتميز هذه الطريقة 

بإمكان اكتشاف الأخطاء أولا بأول عند بدء التشغيل ، ولكن العيوب طول فترة 

 بدء التشغيل للنظام الجديد.
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 أدوات تحليل وتوثيق النظم:( 4)

  خرائط التدفق المسارFlow Charts : 

تب      ر خ      رائط الت      دفق أو خ      رائط تحدي      د المس      ار م      ن أه      م أدوات تحلي      ل تع

وتص    ميم وتط    وير نظ    م المعلوم    ات ، وتس    تخدم ه    ذه الخ    رائط ف    ي توص    يف 

وتوثي   ق نظ   م المعلوم   ات المحاس   بية كم   ا تس   تخدم ف   ي توص   يف العلاق   ات ب   ين 

الإج   راءات المتتابع   ة ، وتتع   دد أن   واع تل   ك الخ   رائط وم   ن أهمه   ا خ   رائط ال   نظم 

 البرامج ، وخرائط التوثيق . وخرائط

وتمثل خرائط النظم نظرة شاملة وإجمالية تعكس الخطوات العامة لمدخلات 

ومخرجات وإجراءات تشغيل المعلومات ، بينما تمثل خرائط البرامج نظرة اقل 

شمولا تعكس الخطوات التفصيلية في إجراءات تشغيل المعلومات ، وتستخدم 

يق أبعاد وإجراءات الرقابة الداخلية وكذلك بهدف خرائط التوثيق عادة بهدف توث

 توصيف عمليات نظم المعلومات .  

ويمكن تعريف خرائط التدفق بصفة عامة علي أساس أنها عبارة عن رسم 

تصويري يتم إعداده باستخدام مجموعة من الرموز المتعارف عليها دوليا في 

ابع العمليات والأنشطة شكل بياني يوضح كيفية تدفق البيانات والمعلومات وتت

 داخل نظام المعلومات .
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وأن هذه الخرائط تعتبر من الأدوات الأساسية التي يستعين بها محللي ومصممي 

النظم لأنها تقدم صورة عن النظام الذي يتم دراسته بما يساعد علي فهمه 

ل وتحليله وتقييمه وإعادة تصميمه إذا لزم الأمر ، كما أنها تستخدم لتوثيق تفاصي

أنشطة النظام مؤيدة بالحقائق الخاصة بهذه التفاصيل وبما يحقق الغر  الذي 

 أعدت هذه الخرائط من أجله. 

وهناك العديد من أنواع خرائط التدفق المستخدمة عمليا في تحليل وتصميم النظم 

إلا أن من أهمها وأكثرها استخداما نوعان من الخرائط هما خرائط تدفق 

 Programsوخرائط تدفق البرامج   Systems Flow Chartsالنظم

Flow Charts . 

وتركز خريطة تدفق نظام معلومات معين علي التصوير البياني المنطقي لكيفية 

العمل وتتابع الأنشطة داخل هذا النظام من خلال الربط بين كل عناصر النظام 

 بما في ذلك مدخلات ومخرجات النظام وخطوات التشغيل وطرق ووسائل تخزين

البيانات و المعلومات وإجراءات الرقابة المطبقة في نظام المعلومات ، وتعتبر 

 هذه الخرائط من أكثر أدوات تحليل النظم استخداما للأسباب الآتية : 
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  يعتبر الوصف التصويري البياني للنظام باستخدام رموز نمطية معروفة

ة مقارنة عالميا أكثر فاعلية وأسهل وأفضل وسيلة لتوصيل رسالة معين

 مع الوصف الشفهي أو الكتابي لنفس الرسالة .

  تركز خرائط تدفق نظام المعلومات المحاسبية علي الأجزاء الرئيسية التي

الخرائط وتتضمن العناصر الأساسية اللازمة لتشغيل  اتهم مستخدمو 

 العمليات داخل نظام المعلومات المحاسبي .

  الأقسام والإدارات التي تقوم توضيح خريطة تدفق النظم كافة الأفراد و

بتنفيذ الأنشطة المختلفة داخل نظام المعلومات ، ومدخلات ومخرجات كل 

 نشاط منها و المقر النهائي لمخرجات النظام.

ولدراسة الأنواع المختلفة من خرائط التدفق أو خرائط تحديد المسارات يتطلب 

المستخدمة في إعداد تلك الأمر أولا التعرف علي أهم الرموز والأشكال النمطية 

 البرامج.

 :الرموز النمطية لخرائط التدفقStandard Flow Charts 

Symbols  
بعد دراسات مكثفة من جانب مجموعة من المنظمات والهيئات الدولية والأمريكية 

 :مثل
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 American Nationalالمعهد القومي الأمريكي للمعايير  -

Standard Institute (ANSI). 

 The International Organizationلدولية للتنميط المنظمة ا -

For Standardization  ISO  

 International Business Machine أي بي إمشركة و  -

Corporation (IBM)  

 American Standardوالهيئة الأمريكية للمعايير  -

Association (ASA)  

 

ي تمثيل أمكن التوصل إلى مجموعة من الرموز النمطية التي تستخدم ف

الأنشطة والعمليات والإجراءات المختلفة التي يمكن التعبير عنها من خلال 

خرائط التدفق، ونعر  فيما يلي لأكثر تلك الرموز استخداما من خلال 

 الجدول التالي:
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 المعنى المقابل شكل الرمز
 رمز بداية أو نهاية الخريطة 

 إدخال أو إخراج مدخلات أو مخرجات 

أو إجراءات أو تعديل أو  عمليات 
 تصنيف

رمز قرار وقد يترتب عليه أكثر من  
 بديل

 رمز إجراء محدد مقدما 

 مستندات أو تقارير مطبوعة 

 رمز عر  المخرجات على الشاشة 

رمز ملف به بيانات مخزنة على  
 الحاسب

رمز يشير إلى أن النظام مستخدم  
للحاسب وقد يعبر عن قر  ممغنط 

 الحاسب على
نقطة ربط بين أجزاء الخريطة في  

 نفس الصفحة
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 رمز يشير إلى إجراء عملية مقارنة 

 رمز يشير إلى إجراء عملية فرز 

رمزي يشير إلى إجراء عملية حفظ         
) يدوي( كما تمثل ربط الكتروني حيث 
تشير إلى تدفق البيانات من نشاط 

 ي لقاعدة بيانات في نظام الكترون
تشير إلى إجراء عملية حفظ مؤقت  

)يدوي( كما تشير إلى تخزين خارج 
وثائق  –الشبكة ومكان التخزين 

مطبوعة أو خزانة الملفات أو درج أو 
 حافظة

 يشير إلى اتجاه مسار الخريطة 

 رمز يشير إلى إجراء محطة طرفية 

 رمز يشير إلى إجراء عملية يدوية 

 الخريطة رمز رابط بين صفحات 

 رمز إدخال يدوي  
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 ويمكن تصنيف الرموز و الأشكال السابقة إلى أربع أنواع رئيسية من الرموز : 
 . مجموعة الرموز الأساسية 

 . مجموعة الرموز الخاصة بالمخرجات و المدخلات 

 . مجموعة الرموز الخاصة بالتشغيل 

 . مجموعة الرموز الإضافية 

الأساسية في  في تلك الرموز المقابلة للوظائف وتتمثل مجموعة الرموز الأساسية
وهي رموز المدخلات والمخرجات والتشغيل والتدفق والملاحظات  ،تشغيل البيانات

 التفسيرية . 
بينما تعبر الرموز الخاصة بالمدخلات والمخرجات عن الرموز التفصيلية الخاصة 

لوسيلة التي يتم بتمثيل وظائف إدخال البيانات وإخراج المعلومات ،  وكذلك ا
 تسجيل البيانات والمعلومات عليها .

وتختص الرموز الخاصة بالتشغيل بتمثيل تفصيلي لوظائف التشغيل بالإضافة إلى 
تحديد النوع المعين من العمليات الذي ينبغي تنفيذه علي نوعية البيانات محل 

 التشغيل .
خدامها لتوضيح بينما تعبر الرموز الإضافية عن تلك الرموز التي يتم است

الخريطة ، وجعلها أكثر ملائمة لإظهار العمليات والأنشطة التي تعبر عنها 
 بصورة متكاملة.
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وبخصو  كيفية استخدام الرموز والأشكال السابقة في خرائط التدفق وإعداد تلك 
 الخرائط ينبغي مراعاة ما يلي :

 ئف يتم استخدام تلك الرموز في خرائط التدفق بهدف تمثيل الوظا

 والأنشطة المختلفة داخل نظام المعلومات .

  تستخدم الخطوط للوصل بين الرموز المختلفة علي الخريطة وإظهار

 اتجاه التدفق داخل النظام .

  يبدأ الاتجاه الطبيعي للتدفق في أي خريطة من اليمين إلى اليسار أو من

 اعلي إلى أسفل .

 لأي سبب ينبغي  في حالة وجود تدفق مخالف لذلك الاتجاه الطبيعي

التأكد من وضع رأس السهم لكي يشير إلى الاتجاه الذي يعبر عن ذلك 

 المسار أو التدفق المطلوب .

  يفض    ل وض    ع رؤوس أس    هم عل    ي ك    ل خ    ط وف    ي أي اتج    اه لزي    ادة

 توضيح التدفقات المختلفة خلال النظام .

  يجب إعداد وتنظيم خريطة التدفق بالأسلوب  الذي يحقق الهدف الذي

 من اجله خريطة تدفق النظام . أعدت

  يجب تنظيم الخريطة بالطريقة التي تعبر تعبيرا صحيحا وواضحا عن

 النظام بحيث يتم استخدامها و الاستفادة منها حاليا أو في المستقبل .
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  عند إعداد خريطة تدفق مستندات يفضل ترتيب خريطة التدفق في شكل

قسم أو الشخص الذي أعمدة بحيث يسهل علي قارئ الخريطة معرفة ال

 نشأ أو انتهي عنده المستند.

ويعتبر الإلمام بتلك الرموز أساسيا ، فهي رموز نمطية ومرنة وشائعة الاستخدام 
ومن المهم التعرف عليها واستخدامها في كافة خرائط التدفق سواء كانت خرائط 

ات نظم أو خرائط برامج ، كما أنها تستخدم في توصيف مناطق ومسارات واتجاه
 .لحاسباتبرامج تشغيل ا

 
ويمكن تتبع وملاحظة تلك الرموز من خلال حاسبك الشخصي بفتح قائمة 
الأشكال التلقائية المدمجة بشريط الأدوات حيث بمجرد فتحها و الاطلاع عليها 

 .ل الأساسية والتخطيط الانسيابيتجد معظم تلك الرموز تحت بند الأشكا
 

موعة من الأمثلة التي توضح كيفية استخدام ونتناول خلال السطور التالية مج
 تلك الرموز في خرائط التدفق .
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 ( : 1مثال )
ترغب إدارة شركة "الحداد" التي تطبق نظام الأجور علي أساس حجم وحدات 
الإنتاج التي ينجزها العامل في معدل الأجر عن الوحدة ، ترغب إدارة هذه الشركة 

الأجر بالقطعة لديها والذين يحصلون علي في القيام بتسجيل أسماء جميع عمال 
 جنيه أو أقل .  400دخل شهري 
 المطلوب: 

 إعداد خريطة تدفق توضح كيفية إعداد هذا التقرير في هذه الحالة .
 الح   ل :

تعتبر البداية المنطقية في هذه الحالة هي احتساب أجور جميع العمال علي 

 أساس المعادلة التالية :

 معدل اجر الوحدة المنتجة .× الوحدات المنتجة  أجر العامل = عدد

 جنيه شهريا. 400الخطوة التالية : هي أن نقوم بمقارنة أجر العامل مع مبلا 

جنيه فيتم استكمال  400إذا كانت نتيجة المقارنة أن أجر العامل أكبر من  أولا:

 إجراءات تسجيل وصرف الأجور في مسارها الطبيعي .

جنيه  400جة المقارنة أن أجر العامل أقل من أو يساوي إذا كانت نتي ثانيا :

فيتم إدراج اسم هذا العامل في التقرير الاستثنائي المطلوب من جانب إدارة 

 الشركة . 

 ويمكن التعبير عن تلك الإجراءات باستخدام خريطة التدفق التالية : 
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 أجر العامل =

 معدل أجر الوحدة× عدد الوحدات 

هل الأجر أكبر من 

 جنيه شهري 400

نستكمل –نعم 

 الصرف إجراءات

اطبع اسم  –لا 

 وأجر العامل
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 مثال )2(:   
مخزون وإصدار أمر شراء جديد ترغب إدارة شركة "الجهاد" أن تقوم بإعادة طلب ال

 وحدة . 4000بمجرد أن يقل حجم المخزون الجديد لديها عن 
 : المطلوب

 إعداد خريطة تدفق توضح كيفية اتخاذ القرار في هذه الحالة .
 الح      ل

تعتبر البداية المنطقية في هذه الحالة هي احتساب رصيد المخزون الجديد أولا 
 تية:بأول باستخدام المعادلة الآ

 المنصرف . –الرصيد الجديد = الرصيد السابق + الوارد 
 وحدة . 4000الخطوة التالية : هي أن تقوم بمقارنة الرصيد الجديد مع كمية 

 
 نتيجة المقارنة:

 
 4000: إذا كانت نتيجة المقارنة أن الرصيد الجديد أكبر من أو يساوي  أولا

 وحدة فلا يتم اتخاذ قرار إصدار أمر الشراء .
وحدة فيتم  4000: إذا كانت نتيجة المقارنة أن الرصيد الجديد أقل من ثانيا 

 اتخاذ قرار إصدار أمر الشراء من جانب المسئولين في إدارة الشركة .
 

 ويمكن التعبير عن تلك الإجراءات باستخدام خريطة التدفق التالية :
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 –نعم 

 يتم إصدار أمر الشراء

 احتساب الرصيد الجديد

هل الرصيد الجديد أقل 

 وحدة  4000من 

 –لا 

لا يتم إصدار أمر 

 الشراء
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 (: 3مثال )

تصميم نظام حسابات عملاء يستند إلى استخدام  ترغب إدارة شركة "البحار" في

 الحاسب الآلي ، وبحيث تتضمن إجراءاته ما يلي :

 تعبر أوامر البيع عن مدخلات النظام . -1

 يتم تغذية بيانات أوامر البيع باستخدام لوحة المفاتيح إلى الحاسب الآلي.  -2

 . يتم تعديل بيانات أرصدة الحسابات المختصة باستخدام برامج الحاسب -3

 يتم تخزين البيانات المعدلة فوريا داخل ملف عمليات البيع بالحاسب . -4

 يتم تصنيف بيانات عمليات البيع وفقا لكل عميل  بالحاسب . -5

يتم تخزين بيانات عمليات البيع المصنفة فوريا بملف عمليات البيع  -6

 بالحاسب .

 يتم تحديث بيانات ملف العملاء الرئيسي بعمليات البيع المصنفة . -7

يتم طبع تقارير الرقابة والأخطاء إن وجدت والاحتفاظ بملف العملاء  -8

 الرئيسي الذي يتم تحديثه .

 والمطلوب :

 إعداد خريطة تدفق توضح إجراءات نظام حسابات العملاء في هذه الحالة . 
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 الح   ل :

تعتبر أوامر البيع بمثابة البداية المنطقية في هذه الحالة ،وتمثل تلك الأوامر 

دخلات الخاصة بعمليات البيع إلى برنامج الحاسب من خلال رمز الإدخال الم

اليدوي من لوحة المفاتيح مع مراعاة أن عمليات التعديل والتصنيف والتحديث 

 تعتبر بمثابة عمليات يتم الإشارة إليها برمز الإجراءات .

 وتتمثل المخرجات الناتجة عن تلك العمليات بملف علي الحاسب الآلي يحقق

خاصية التخزين الفوري ، ويمكن لتلك المخرجات أن تعتبر مدخلات لأي إجراء 

تالي ، وقد تكون المخرجات مطبوعة في شكل تقارير للرقابة أو لبيان الأخطاء أو 

 بملف علي الحاسب كما يتضح من نهاية الخريطة التالية .

ات العملاء ويمكن التعبير عن تلك الإجراءات باستخدام خريطة تدفق نظام حساب

 التالية: 
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 خريطة تدفق نظام حسابات عملاء يستند للحاسب

 ملف عمليات البيع 

 أوامر البيع

 إدخال من لوحة المفاتيح 

 البيانات تعديل

التصنيف وفق 

 رقم العميل

ملف عمليات البيع  

 مصنف

تحديث ملف 

 العملاء الرئيس

ملف العملاء 

 الرئيس

ملف العملاء 

 الرئيس
 تقرير الرقابة بيان الأخطاء
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 خريطة نظام مستخدم للحاسب:

يتضح من استقراء المثال السابق أن مدخلات أي نظام مستخدم للحاسب يمكن 
أن تتحقق من خلال استخدام لوحة المفاتيح، وأن عمليات النظام المستخدم 

من خلال قر   للحاسب سواء كانت تعديل أو تصنيف أو تحديث يمكن أن تتم
ممغنط مدمج بالحاسب، كما أن مخرجات النظام قد تكون في شكل مستند مطبوع 

 عبارة عن تقرير وقد تكون من خلال العر  علي شاشة الحاسب.
وفي ضوء ذلك يمكن التعبير عن تلك العلاقات باستخدام خريطة النظام المستخدم 

 للحاسب التالية:
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 :am Flow Chart Progrخريطة تدفق البرامج 
تستخدم في التعبير عن الإجراءات التفصيلية الخاصة بأحد البرامج وقد سبق 

الإشارة إلى أن خريطة تدفق النظام تحقق إمكانية توصيف النظام ككل بدرجة 

أكثر من العمومية بينما خريطة تدفق البرامج تحقق إمكانية التوصيف التفصيلي 

 يتكون منها النظام .لكيفية تشغيل احد البرامج التي 

ولتوضيح هذه الفكرة نشير إلى أن نظام المعلومات المحاسبي يتكون من 

مجموعة من نظم المعلومات المحاسبية الفرعية الأخرى ، ووفقا لنظام النظم فان 

كل نظام معلومات محاسبي فرعي يتكون أيضا من مجموعة من النظم الفرعية 

ها يتكون من مجموعة من البرامج، وكل التطبيقية وكل نظام فرعي تطبيقي من

 برنامج منها يحقق هدف محدد من خلال إجراءات تشغيل تفصيلية .

وفي هذا السياق يمكن أن نتناول من خلال المثال التالي برنامج تم إعداده 

خصيصا لاحتساب حجم وقيمة التعادل لمجموعة من قطاعات الإنتاج في إحدى 

 بإنتاج وبيع عدة منتجات . الوحدات الاقتصادية التي تقوم
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 (: 4مثال )
ترغب إدارة شركة "الفخار" في تصميم برامج لاحتساب حجم وقيمة التعادل لكافة 

 خطوط الإنتاج باستخدام الحاسب الآلي ، وبحيث تتضمن إجراءاته ما يلي: 
يعبر الرمز )ن( عن عدد خطوط الإنتاج . وأسعار البيع )ر( ،والتكاليف  -1

ة )م( ، والتكاليف الثابتة القطاعية )ث( عن مدخلات المتغيرة للوحد
 البرنامج.

 يتم احتساب حجم التعادل )ح( لكل خط إنتاجي باستخدام المعادلة : -2

 م ( ، وذلك باستخدام برامج الحاسب المخصص لذلك .  -ر ÷  ) ح  =  ث  
 يتم احتساب قيمة التعادل )ق( لكل خط إنتاجي باستخدام المعادلة :  -3

 ر ، وذلك باستخدام برنامج الحاسب المخصص لذلك.×    ق  =  ح
يتم طباعة تقرير باسم خط الإنتاج )ن( وحجم التعادل )ح( وقيمة التعادل  -4

 )ق( لكل خط . 
يتم إجراء دورة أخرى لخطوات البرنامج لباقي خطوط الإنتاج طالما أن قيمة  -5

 )ن( ما تزال موجبة .

 تصبح قيمة )ن( مساوية للصفر . يتم إيقاف تشغيل دورات البرنامج عندما -6

 يتم إنهاء البرنامج . -7

 : المطلوب
إعداد خريطة تدفق توضح إجراءات برنامج احتساب حجم وقيمة التعادل في هذه 

 الحالة.
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 نعم

 لا

 بداية

 ن +

 نهاية

 ث ، ر ، م ، ن

 تحديد ) ق (

 ن ، ح ، ق

 تحديد ) ح (

 الح   ل:
 يمكن التعبير عن تلك الإجراءات باستخدام خريطة تدفق البرامج التالية:
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 :Decision Table جدول القرار

جدول القرار في مجال تحليل وتطوير النظم بهدف المساعدة في تحديد يستخدم 

قواعد اتخاذ القرار ، ويعتبر بمثابة تلخيص شامل للظروف البيئية والبدائل 

القرارية بشكل يساعد علي تحديد قواعد اتخاذ القرار في حالة من حالات التقاء 

 أو تفاعل ظرف بيئي معين مع إجراءات بديل قراري محدد.

كما يعتبر بمثابة أداة من أدوات تحليل وتصميم النظم يستخدمها محللي النظم 

بهدف وضع إطار عام في   Programmersللاتصال مع واضعي البرامج 

صورة جدول للأعمال التي يمكن القيام بها أو القرارات التي يجب اتخاذها عندما 

 تتحقق شروط معينة .

و الظروف التي يمكن أن تتواجد في النظام وتعبر جداول القرار عن كل الحالات 

)المدخلات ( و مجموعة الأعمال أو القرارات التي يجب تنفيذها في كل حالة من 
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هذه الحالات )المخرجات( . ويتم ترجمة هذه الجداول إلى خرائط تدفق برامج 

 وقرارات تمهيدا لكتابة برامج الحاسب الآلي الملائمة . 

يوضح كافة العلاقات المنطقية المحتملة بين الحالات  وتظهر جداول القرار بشكل

والظروف التي يمكن أن يكون عليها النظام من ناحية ,وبين الأعمال أو القرارات 

 الملائمة لهذه الحالات من ناحية أخرى . 

ويؤخذ على جداول القرار بصفة عامة أنها لا تعكس التتابع الذي يجب أن يتم به 

النظام ,ولا تعتبر أداة تحليل وتصميم بديلة لخرائط التدفق  تنفيذ العمليات  داخل

بل تعتبر أداة مكملة ومساعدة لها في عمليات تحليل وتصميم النظم والبرامج . 

ويمكن اعتبارها بمثابة وسيلة توثيق إضافية للنظام , وعنصر مساعد على فهمه 

 بالنسبة للمحاسبين والمراجعين .
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كرة تحقق الشرط وجواب الشرط ، أي أنها تقوم على وتعتمد جداول القرار على ف

فكرة أنه إذا تحقق الشرط أو الشروط  المعينة إذن يجب القيام بالأعمال أو اتخاذ 

 القرارات الملائمة لمقابلة هذه الشروط .

ويتكون جدول القرارات من جزأين , الجزء الأول يختص بالسؤال )إذا( ويتضمن 

ة كمدخلات , وجزء ثاني خا  بالاستجابة )إذا ( , كل الحالات والظروف الممكن

 ويتضمن الأعمال أو القرارات الملائمة كمخرجات.

 

وتبدأ عملية إعداد  جدول القرارات بتحديد كل الحالات أو الشروط المحتملة في 

النظام أو البرنامج المعين ثم تحديد الأعمال التي يجب تنفيذها أو القرارات التي 

قابلة كل حالة أو مجموعه من الحالات التي يمكن أن تحدث يجب اتخاذها لم

 مجتمعة .
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وعموما يفضل استخدام جدول القرار كبديل لخرائط التدفق في الحالات القرارية 

التي تتصف بدرجة كبيرة من التعقيد وتكون مركبة وذات بدائل عديدة يصعب 

ية التعامل مع جدول التعبير عنها من خلال خرائط التدفق ، ولبيان مكونات وكيف

 الآتي:ع بيانات المثال القرار نتاب
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 (:5مثال )
 

تتعامل منشأة )التوحيد والنور( مع عدة أصناف من المخزون منها مواد أولية 
مطلوبة للاستخدام في الإنتاج , ومنها بضائع بغر  إعادة البيع , وفي جميع 

 مراعاة أن :الحالات يتم تحديد نقطة إعادة الطلب لتلك الأصناف مع 
 
إذا كان الصنف مواد خام مطلوب استخدامها للإنتاج ووصل المخزون منه  .1

إلى نقطة إعادة الطلب فيتم اتخاذ القرار بإصدار أمر الشراء ، وإذا لم يصل 
 المخزون منه إلى نقطة إعادة الطلب فلا يتم إصدار أمر الشراء.

زون منه إلى إذا كان الصنف بضائع بغر  إعادة البيع ولم يصل المخ .2
 نقطة إعادة الطلب فلا يتم اتخاذ قرار بإصدار أمر الشراء .

إذا كان الصنف بضائع بغر  إعادة البيع ووصول المخزون منه إلى نقطة  .3
إعادة الطلب فيتم التحقق أولا من مدى راوح وربحية المتاجرة في هذا 

 الصنف أولا قبل اتخاذ قرار بإصدار أمر الشراء.

الظروف المحيطة بإصدار أمر التوريد من صنف معين  وفى ضوء ذلك فان .4
تشمل ضرورة التعرف على كل من نقطة إعادة الطلب ، ومدى احتياج 
الإنتاج لهذا الصنف ، ومدى رواج المبيعات المتوقعة ، ومدى ربحية تلك 

 المبيعات.
 

 إعداد جدول القرار الملائم في هذه الحالة. المطلوب:
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 الح  ل:

 
 دول القرار الملائم في هذه الحالة كما يلي:يمكن إعداد ج

 

                  قواعد القرار
 ظروف القرار              

 قاعدة
(1)  

 قاعدة
(2)  

 قاعدة
(3)  

 قاعدة
(4)  

 قاعدة
(5)  

لنقطة إعادة الطلب ؟ ≥هل وصل المخزون إلى   نعم نعم نعم نعم لا 

 لا لا لا نعم  هل يحتاج الإنتاج لهذا الصنف ؟

 نعم نعم لا   هل يوجد رواج في المبيعات ؟

 نعم لا    هل المبيعات مربحة ؟

 بدائ    ل الق      رار:

 X   X  إصدار أمر الشراء -1

  X  X X عدم إصدار أمر الشراء -2
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 ولتوضيح كيفية بناء واستخدام جدول القرار السابق نراعى ما يلي:

 (تعنى انه إذا لم يصل المخ1قاعدة القرار :) زون من أي صنف إلى نقطة

 إعادة الطلب فالقرار هو عدم إصدار أمر الشراء.

 ( تعنى انه إذا وصل المخزون من صنف يستخدم في 2قاعدة القرار :)

الإنتاج إلى نقطة إعادة الطلب وكان هذا الصنف مطلوب للإنتاج فالقرار 

 هو إصدار أمر الشراء.

 ( تعنى انه إذا وصل المخزو3قاعدة القرار :) ن من صنف لا يستخدم في

الإنتاج إلى نقطة إعادة الطلب وبالتالي هذا الصنف غير مطلوب للإنتاج 

بل يعتبر من البضائع بغر  البيع ولا يوجد رواج في المبيعات فالقرار 

 هو عدم إصدار أمر الشراء.

 (تعن     ى ان     ه إذا وص     ل المخ     زون م     ن ص     نف لا 4قاع     دة الق     رار :)

إع   ادة الطل   ب وبالت   الي فه   ذا الص   نف  يس   تخدم ف   ي الإنت   اج إل   ى نقط   ة

غي   ر مطل   وب للإنت   اج ب   ل يعتب   ر م   ن البض   ائع بغ   ر  البي   ع ويوج   د 

رواج ف    ي المبيع    ات إلا أن ربحي    ة ه    ذا الص    نف غي    ر مجزي    ه ف    القرار 

 هو عدم إصدار أمر الشراء .
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 (تعنى أنه إذا وصل المخزون من صنف لا يستخدم في 5قاعدة القرار :)

الطلب وبالتالي فهذا الصنف غير مطلوب  الإنتاج إلى نقطة إعادة

للإنتاج بل يعتبر من البضائع بغر  البيع ويوجد رواج في المبيعات 

 وربحية هذا الصنف مجزيه فالقرار هو إصدار أمر الشراء.

وعموما يفضل معظم مصممي البرامج ومحللي النظم استخدام كل من خرائط 

هم المشكلة وحصر كافة ظروف التدفق وجداول القرارات معا حيث يتيح ذلك ف

وبدائل وإجراءات التعامل معها وحلها ثم إعداد خريطة التدفق أو جدول القرار 

 الملائم لها.

ويساعد ذلك بلا شك على الإحاطة بكافة أبعاد المشكلة بصوره تكون تعبر أكثر 

دقه وفى نفس الوقت أكثر شمولا،ويحقق ذلك في نفس الوقت إمكانية التأكد من 

 افة الظروف المحيطة بمشكلة القرار قد تم أخذها في الاعتبار.أن ك

 ولتوضيح وبيان ذلك دعنا نفتر  بيانات المثال التالي:

افتر   نفس فكرة المثال السابق مع الأخذ في الحسبان انه بالنسبة لكل عنصر 

من عناصر وأنواع المخزون يمكن لمتخذ القرار أن يواجه واحد من الظروف 

 :يةالآتالستة 
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 هل حجم المخزون انخفض عن نقطة إعادة الطلب؟-1

 هل تم بيع عنصر المخزون أو استخدم خلال الفترة السابقة؟-2

 هل وصل حجم المخزون إلى نقطه حرجه تحت نقطة إعادة الطلب؟-3

 هل يتم إنتاج عنصر المخزون حاليا؟-4

 هل سوف يتم بيع عنصر المخزون في المستقبل؟-5

 نصر من المخزون أو استخدمه يعتبر مربحا؟هل بيع هذا الع-6

في هذه الحالة يظهر كل من خريطة مسار لقرار وكذلك جدول القرار على النحو 

 :التالي
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 تخزينخريطة مسارات قرارات ال

 نعم

 نعم

 نعم

 نعم

 نعم

 نعم

 لا

 لا

 لا

 لا

 لا

 لا

إصدار أمر 
 التوريد

 البداية

المخزون >= نقطة 
 إعادة الطلب

هل توحد مبيعات 
 للشهر السابق

هل المخزون >= 
 النقطة المحرجة

هل الإنتاج يحتاج 
 حاليا لهذا العنصر

هل هناك رواج في 
 المبيعات

 هل المبيعات مربحة

 النهاية

لا تصدر أمر 
 التوريد
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ويوضح هذا الشكل السابق خريطة تحديد مسارات مثل هذا القرار.وتتضمن تلك 
 ف معين.الخريطة عدد ستة رموز للقرارات يعبر كل منها عن ظر 

 
كما تتضمن الخريطة أيضا رمزان للدلالة على الإجراءات يعبر كل واحد منها على 
إجراء معين يمكن اتخاذه . ويمكننا دراسة وتحليل تلك الخريطة مقارنة بجدول 

 الآتي:القرار المبين في الشكل 
 

 جدول القرارات

قاعدة 
(7) 

قاعدة 
(6) 

قاعدة 
(5) 

قاعدة 
(4) 

قاعدة 
(3) 

قاعدة 
(2) 

قاعدة 
(1)  

 الظروف المحيطة       
 إعادة الطلب ≥المخزون  لا ن ن ن ن ن ن
 مبيعات الشهر الماضي  لا ن ن ن ن ن
 نقطة حرجة ≥المخزون    ن لا لا لا لا
 العنصر مطلوب للإنتاج    ن لا لا لا
 حالة رواج في المبيعات     لا ن ن
 الربح من البيع مجز      لا ن

 لإجراء الممكنا       
X   X X   إصدار أمر التوريد 
 X X   X X عدم إصدار أمر 
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فإذا نظرنا إلى جدول القرار المشار إليه نجد انه يعر  الظروف الستة المبين 

فيما سبق،وكذلك الإجرائين البديلين في الجزء الأيمن من الجدول ويتضمن الجزء 

طة تقاطع الموقف المعين مع الأيسر من الجدول عدد سبعة مواقف.وعند نق

ظرف محدد إما أن تكون النتيجة هي تحقق هذا الظرف وبالتالي تكون نقطة 

التقاطع نعم)ن(،أو عدم تحققه ومن ثم تكون نتيجة التقاطع)لا(.ويوضح الجانب 

الأيسر السفلى من الجدول القرار الواجب اتخاذه كنتيجة لتفاعل الظرف مع 

قاعدة في جدول القرارات مسارا منطقيا على خريطة  القاعدة المعينة.ويقابل كل

تحديد المسارات ويمكن أن نقابل عدم توافق بين بعض الظروف القواعد 

المحددة،بحيث أن نقطة تقاطع الظرف المعين عند القاعدة المحددة يكون غير 

ممكنا لعدم ارتباط القاعدة أو الموقف المعين بهذا الظرف .وفى مثل تلك الأحوال 

 رك نقطة التقاطع في الجدول خاليه.تت
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فعلى سبيل المثال نجد انه يوجد ظرف وحيد يرتبط بالقاعدة الأولى ، فعندما يزيد 

حجم المخزون عن نقطة إعادة الطلب فلا يوجد مجالا لمناقشة أي ظرف دخر 

في مقابل تلك القاعدة ، القرار الوحيد في تلك الحالة هو عدم إصدار أمر 

قد تم ترك نقاط التقاطع بين تلك القاعدة وباقي الظروف توريد.ومن ثم ف

خاليه.ومن البديهي أننا نبدأ عادة برصد القاعدة الأبسط لننتقل منها إلى القواعد 

 الأخرى الأكثر تركيبا وتعقيدا.

وبرغم مزايا خرائط تحديد المسارات إلا أنه يتم عادة اللجوء إلى جداول القرارات 

 طة بمشكلة القرار عن ثلاثة ظروف.فيها الظروف المحيفي الحالات التي تزيد 
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 :Charts Documents Flowخرائط تدفق المستندات 

بعد انتهاء من إعداد خريطة التدفق لمسار نظام معلومات معين يمكن اشتقاق 

خريطة تدفق لمسار المستندات التي يتطلبها هذا النظام من نفس خريطة تدفق 

ة على مسار المستندات المتدفقة داخل نظام النظام. وتركز هذه الخريط

المعلومات بغر  تتبع مسار كل مستند يتم استخدامه في هذا النظام . يتم داخل 

خريطة تدفق المستندات تحديد نقاط وأماكن نشأة المستند ثم مسارات توزيعه في 

الأقسام المختلفة داخل النظام حتى يصل المستند المحدد إلى مقره الأخير.ولا 

يظهر داخل خريطة تدفق المستندات أي تفاصيل مرتبطة بإجراءات وخطوات 

 تشغيل النظام بل تركز فقط على تدفق مسارات تلك المستندات بين كافة الأقسام.

ويتم إعداد خريطة تدفق المستندات باستخدام رمز واحد فقط من رموز التدفق 

مستندات،كما يتم ترتيب وهو رمز المستند إضافة إلى أسهم تحديد اتجاه مسار ال

خريطة تدفق مسار المستندات عاده من اليسار إلى اليمين في شكل مجموعه 
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من الأعمدة تأخذ بنفس ترتيب الأقسام وتتسق مع الترتيب المستخدم في خريطة 

تدفق نظام المعلومات.وتتميز هذه الخريطة بكثرة التفاصيل، وتستخدم لإعطاء 

داخل النظام لأن المستندات تستخدم كوسيلة فكره عامه عن شبكة الاتصالات 

اتصال ويتم استخدام خريطة تدفق المستندات لذلك كعنصر أساسي من عناصر 

 توثيق نظم المعلومات الجديد.

 خرائط الهيكلة

يتضمنه البرنامج  -برنامج تطبيقي أصغر -تستخدم خرائط الهيكلة للتعريف بكل 

ات الهرمية بين تلك البرمجيات ويتم الرئيسي ،وتساعد على توضيح كافة العلاق

 خلالها التعبير عن كل برنامج بالرمز الذي يعبر عن الإجراءات )مستطيل(.
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 : Programs Flow Chartsخرائط تدفق البرامج

يتم إعداد خرائط تدفق البرامج لشرح خطوات التشغيل التفصيلية للعمليات في 

لخرائط عند التشغيل باستخدام نظام المعلومات المحاسبية،وتظهر أهمية هذه ا

الحاسبات الالكترونية حيث تستخدم في شرح التدفق المنطقي لبرنامج 

الحاسب.ومن الضروري في هذه الحالة أن تكون خرائط تدفق البرامج تفصيلية 

إلى أقصى قدر ممكن بحيث تظهر التعليمات المطلوب من الحاسب تنفيذها خطوه 

تدفقات المنطقية حيث تبين تنفيذ الخطوات بخطوه.وتساعد بذلك في تحديد ال

 المطلوب في البرنامج.

ويتم استخدامها عادة في مراحل وعمليات كتابة واختبار وتوثيق وصيانة برامج 

 الحاسب الذي يستند إليه نظام المعلومات .
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 :Gantt Charts خرائط جانت

 

قترح أو عند يتم استخدام خرائط جانت عند تصميم وتنفيذ النظام الجديد الم

تصميم وتنفيذ التعديلات فئ النظام الحالي.وتظهر خرائط جانت الأعمال المطلوب 

تنفيذها وتواريل البدء والانتهاء المخططة لهذه الأعمال،وكذلك تواريل البدء 

والانتهاء الفعلية للأعمال التي تم تنفيذها.ويمكن ذلك القائمين على تنفيذ مشروع 

 .تقييم أداء كافة المشاركين فيهة و النظام من تحقيق الرقاب
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 الكتاب راجعم
 

 بدون  المحاسبية، النظم مبادئ جبر، محمد سيد الصعيدي، أحمد إبراهيم -

 .نشر تاريل بدون  ناشر،

بدون ، بدون ناشر، تطبيقات محاسبية على الحاسب، الأنصاري أحمد بخيت  -

 تاريل نشر.

، بدون ناشر، نظم المعلومات المحاسبية المتقدمة، نصاري الأ أحمد بخيت  -

 بدون تاريل نشر.

بدون تاريل ، بدون ناشر، نظم المعلومات المحاسبية، الأنصاري أحمد بخيت  -

 نشر.

 والنظم ي الفكر  الإطار :المحاسبية المعلومات نظم ،حسين على حسين أحمد -

 م. 2008، سكندريةلاا ،الجامعية الدار مكتبة ،التطبيقية

 مدخل :المحاسبية المعلومات نظم ،عقل حسن يونس، خميس أحمد -

 م. 2008 الرابعة، الطبعة ناشر، بدون  الآلي، للحاسب التجارية الاستخدامات

 مدخل :المحاسبية المعلومات نظم ،عقل حسن يونس، خميس أحمد -

 .م 2009 الرابعة، الطبعة ناشر، بدون  الآلي، للحاسب التجارية الاستخدامات
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بدون ، بدون ناشر، نظم المعلومات المحاسبيةأحمد جمال هلالي،  ةأسام -

 تاريل نشر.

 المعلومات نظم اللطيف، عبد الدين نور ناصر، دبيان المقصود عبد السيد -

، ، مصرسكندريةالا الجامعية، الدار مكتبة ،المعلومات وتكنولوجيا المحاسبية

 م. 2004

، عبده المنصف عبد العاطي عبد، طالب أبو محمد أحمد، سلام إبراهيم حلمي -

 .م2010 ناشر، بدون  المحاسبية، المعلومات نظم أساسيات عزب، إبراهيم عادل

، عبده المنصف عبد العاطي عبد، طالب أبو محمد أحمد، سلام إبراهيم حلمي -

 .م2011، ناشر بدون  المحاسبية، المعلومات نظم أساسيات عزب، إبراهيم عادل

 وكمي تنظيمي مدخل :المحاسبية المعلومات نظم ،متولي العظيم عبد تطلع -

 م. 2010  ،ناشر بدون  ،وتقني

 ،المحاسبية المعلومات نظم أساسيات فى محاضرات ،ي راو  الكريم عبد يعل -

 بدون تاريل نشر. ،شران بدون 

 المحاسبية، المعلومات نظم في معاصر مدخل الدهراوي، مصطفى الدين كمال -

 .م 2005 سكندرية،الا الجامعية، الدار مكتبة



 د. أحمد بخيت الأنصاري                                                         نظم المعلومات المحاسبية          

 

- 150-  

 بدون  المحاسبية، المعلومات نظم فى المدخل فرج، محمد الرفاعي يلطف -

 .م 2009 ناشر،

 بدون  المحاسبية، المعلومات نظم فى المدخل فرج، محمد الرفاعي يلطف -

 .م 2010 ناشر،

 ،رونيالالكت والحاسب المحاسبية المعلومات نظم ،محمد فؤاد نشأت محمد -

 .نشر تاريل بدون  ،ناشر بدون 

 على المحاسبية التطبيقات في محاضرات الرشيدي، محمد صادق ممدوح -

 .م 2010 ناشر، بدون  الحاسب،

 تحليل مدخل :المحاسبية المعلومات نظم ،اللطيف عبد الدين نور ناصر -

 م. 2010 ،سكندريةالا ،الجامعية الدار مكتبة ،النظام وتصميم

 تحليل مدخل :المحاسبية المعلومات نظم ،اللطيف عبد لدينا نور ناصر -

 م. 2011 ،سكندريةالا ،الجامعية الدار مكتبة ،النظام وتصميم


